

LA BARBARIE FASCISTA

Dieciocho aviones facciosos realizan la más cobarde agresión sobre la población civil de nuestra ciudad

SEÑAL DE ALARMA

El domingo amaneció un día espléndido, uno de esos días en que el sol callenta como en principios de primavera y que brinda a la gente a salir a los paseos a desentumecer los miembros, agarratados por el frío y las heladas de días anteriores.

El Bulevard de la Gran Avenida de Rusia, presentaba un aspecto como en los domingos de verano. El concierto de la Banda municipal, congregó a muchísima gente. La zona de Maliaño hasta el Depósito Franco, también fué muy visitada aprovechando la bondad de la primavera.

A la una de la tarde, mucha gente desfiló de los paseos para ir a comer. Todavía quedó bastante en cafés y terrazas, tomando el aperitivo.

No habían transcurrido diez minutos, cuando la sirena dejó su sonido, advertidora de la llegada de la aviación facciosa.

La gente corrió rápidamente a los refugios. Las calles quedaron completamente vacías en un instante. Poco después aparecieron diez y ocho aviones facciosos por la parte del Alta. Inmediatamente se oyeron los silbidos característicos de las bombas y la explosión de éstas. Durante diez minutos no cesó el bombardeo y las ametralladoras de los aviones facciosos, tableaban sin cesar. Fué un momento dantesco.

De pronto aparecieron nuestros cazas en el horizonte. Los cobardes y callas, que no se atreven a luchar contra los hombres, huyeron vergonzosamente atravesando la bahía e internándose por encima del monte Cabare, sin duda hacia el aeródromo de Burgos, de cuya base debían proceder. Nuestros cazas les persiguieron bastante distancia, tiroteándolos con el fuego de sus ametralladoras, sin que los cobardes presentaran batalla.

SE ORGANIZAN LOS TRABAJOS DE SALVAMENTO

Pasados los primeros momentos de temor y confusión se lanzaron numerosos milicianos y vecinos a auxiliar a las víctimas. Lo mismo en la zona de Maliaño que en el Alta y otros lugares el cuadro era verdaderamente eluznante.

Queremos hacer descripciones, que resultarán púdidas al lado de la realidad. La bestia facciosa dejó un grisiente recuerdo de su criminal acción. La gente, indignada por el terrible cuadro, rugía de ira por el vanhecho.

Las automóviles, camionetas y otros vehículos fueron llevados los heridos y muertos a los establecimientos benéficos. Médicos, practicantes y enfermeros habían dispuesto todo lo necesario, lo mismo en la Casa de Salud Valdecilla que en la de Socorro. Los heridos de más gravedad eran trasladados inmediatamente a la mesa de operaciones practicándoseles la cura de urgencia y llevándoseles después a Valdecilla para operarles.

RECORRIENDO LA POBLACION

Comenzamos por la calle de San Fernando, hoy Avenida de Rusia. Frente a la casa número 40 de Bustelo, cayó una bomba, destruyendo la tapia de la huerta y produciendo un hoyo enorme de unos dos metros de profundidad y cinco de diámetro. Un árbol del paseo quedó enterrado a bastante profundidad y todos los cristales de las casas próximas quedaron hechos añicos. La fachada Oeste de la casa número 38 quedó acribillada por la metralla.

Otra bomba de gran potencia, cayó a pocos metros de la anterior en medio de la carretera produciendo grandes destrozos en la vía y en el pavimento. El tranvía de Miranda número 26, que bajaba unos instantes antes de estallar aquella, también sufrió grandes desperfectos de la metralla, no causando ninguna víctima porque paró, apeándose rápidamente los viajeros y los empleados.

Para dar una idea de la violencia del artefacto, señalaremos el hecho de que un poste de la luz eléctrica, cuya base está empotrada más de metro y medio en el suelo, había sido sacado hasta la superficie.

De esta explosión, afortunadamente, sólo hubo un herido no de gravedad. Continuamos nuestra dolorosa peregrinación al paseo del Alta. Allí fué donde la aviación facciosa produjo muchas víctimas.

La casa número 288 es una pequeña vivienda de planta baja, un piso y bohardilla. Está completamente destruida por la metralla y hundida la fachada lateral. Los muebles y el ajuar ha quedado completamente destruido. En medio de la carretera cayó otra



He aquí una muestra de la barbarie fascista. Detalle del estado en que quedaron algunos hogares de trabajadores, después de la criminal agresión de que fueron objeto por parte de los aviones extranjeros puestos al servicio de los traidores. (Fot. Alejandro).

bomba, que cogió a muchas personas que se dirigían al refugio de Bustelo, ocasionando varias víctimas.

Las primeras casas del Barrio Obrero fueron acribilladas por la metralla de aquella, destruyendo paredes, mobiliario y cristales y dejando en la miseria a varias familias, que han perdido todo su ajuar.

Otra bomba cayó en el Mercadillo de dicho barrio, destruyéndolo.

En la calle de Alonso Gullón también estallaron otras tres bombas. Una de ellas destruyó una casa y las otras dos causaron destrozos en el pavimento y fachadas próximas.

También en la huerta de la Casa de Asistencia Social nos dijeron habían caído otras tres bombas, incrustándose en la blanda tierra, sin que, afortunadamente, estallasen.

Otra bomba incendiaria cayó en la casa número 1 de la calle Alta, esquina al Paredón, produciendo un incendio y destruyendo el inmueble y los enseres del vecindario.

Donde más se ensañaron los criminales aviadores fué en la zona de Maliaño, lugar habitado por trabajadores. Sobre las casas de dicho barrio lanzaron el resto de la metralla que traían, destruyendo varias casas de vecindad y produciendo numerosos incendios.

El número de víctimas ocasionadas en el populoso barrio fué grande. Una de estas bombas cayó sobre el muelle de cemento y piedra, que tendrá unos dos metros de espesor, atravesándole y haciendo un gran boquete.

Bastantes bombas cayeron al mar, sin duda para aligerar la carga y huir más de prisa ante la presencia de nuestros cazas.

EL SERVICIO DE INCENDIOS

Tanto los bomberos voluntarios como los municipales, realizaron anteayer heroicos esfuerzos para extinguir los incendios. Se movilizaron todos los miembros de estos beneméritos Cuerpos, incluso los jubilados por la edad.

También los de Torrelavega acudieron tan pronto tuvieron conocimiento del vandálico hecho, prestando su valiosísima cooperación con sus compañeros santanderinos.

LAS AUTORIDADES VISITAN LOS LUGARES SINIESTRADOS

El comisario general de Guerra, don Bruno Alonso, acompañado del teniente coronel señor Vayas y de los miembros de la Comisaría, camaradas Somarriba y Quintana, recorrieron los lugares del bombardeo, teniendo palabras de condenación para los salvajes aviadores.

También lo hizo el alcalde, señor Castillo.

El gobernador, señor Ruiz Olazarán, no pudo hacerlo por haber salido por la mañana para Gijón, de donde regresó en las últimas horas de la tarde, inmediatamente de recibir el aviso oportuno.

Pascuala González Díez.
Casiano López Bañuelos.
Francisco Ascaso.
Angel Palacios.
Cesáreo Mosquera.
Francisco Salas.
Ambrosio Bordas Cagigas.
Esperanza Tamayo.
Manuela Abascal.
Enrique García Torre.
Concepción Ayala Prado, veintisiete años, Barrio Obrero, 7.
Joaquín Iraegui Martínez, cinco años, Alonso Gullón.
Manuela Echevarrieta Camus, treinta años, Barrio Obrero, 25.
José Arce Cuartango, de siete años, Barrio Obrero.

Estos cadáveres han sido identificados en el día de ayer. Faltan aún el de otros veinticinco, que lo serán hoy.

Los heridos por metralla y por los hundimientos son:

Jesús Arce Cuartango, 13 años, Barrio Obrero. Pabellón 8, pral., sala sexta.

María Alcalde Sangrones, 35 años, Barrio Obrero, 9. Pabellón 8.

Mariano Arroyo Uriarte, 15 años, Medio, 9. Pabellón 8, pral., sexta.

Serafín Bocos Sanurde, 40 años, Astillero (herido en Santander). Pabellón 8, pral., sexta.

Miguel Coloma Gómez, 18 años, Madrid, 19, primero. Pabellón 8, pral., tercera.

Aurelio Chimenó Andrés, 48 años, Barrio Obrero, 11. Pabellón 8, pral., letra C.

Felisa Gamarra Palacio, 31 años, Atarazanas, 21. Pabellón 13, primero, número 4.

Francisco García Guevas, 25 años, Bonifaz, 4. Pabellón 8, pral., sexta.

Francisco Gómez Alvarez, 35 años, Puerta de la Sierra. Pabellón 8, principal, cuarta.

Angeles Gómez Gómez, 6 años, Barrio Obrero, 13. Pabellón 8, pral., letra B.

Permina Gorostiola Ruiz, 25 años, Madrid, 16. Pabellón 8, pral., cuarta.

Pilar Gutiérrez Lago, 13 años, Barrio Obrero, 25. Pabellón 8, pral., segunda.

Antonio Hevia, 45 años, Antonio López, 6. Pabellón 17.

Isabel Laguarda Serrano, 26 años, Antonio López, 6. Pabellón 8, principal, segunda.

Felisa Lameina Palacio, 31 años, Atarazanas, 21. Pabellón 8.

Tomás Lavín González, 38 años, Pabellón 8, pral., sexta.

Victoriano Llorente Gómez, 40 años, Barrio Obrero, 25. Pabellón 8, pral., segunda.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

A todos los alcaldes

Se advierte a todos los alcaldes o delegados de Abastos, que será requisito indispensable, para agregar en el racionamiento a los fusteros de cada Ayuntamiento, ser garantizado por los Partidos o Sindicatos del lugar de procedencia.

Los procedentes de la capital, a partir del domingo, día 27 del corriente, cuya cabeza de familia no pertenezca a una central sindical o Partido político del Frente Popular no le serán suministrados de géneros y deberán reintegrarse a la capital donde tienen su cartilla de racionamiento.

Los alcaldes que observen lentitud en el cumplimiento de esta disposición, serán sancionados por la autoridad gubernativa.

Santander 29 diciembre 1936.—
El director general.

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

A PESAR DE TODO

En todo momento, LA VOZ DE CANTABRIA, con elevación de miras y la conciencia de la responsabilidad de los que de alguna manera han de orientar a la opinión, ha procurado llamar a la sensatez, al dominio de los actos, a una conducta de nobleza y dignidad en todos los hechos de guerra. Parece que los enemigos ponen su empeño en desvirtuar y hacer imposibles estas palabras de cordura y piedad para todos.

Se puede hablar fuerte y con autoridad cuando se trata de orientar actos de guerra, duros, irritantes, como lo son por su sinrazón en este caso todos los de los facciosos; pero ante vulgares asesinatos de mujeres y niños queda toda buena intención desarmada para aconsejar calma y serenidad. Ante las lágrimas, ante los puños crispados, ante la cobardía que envuelve el cuadro sangrante y trágico, no queda otro remedio que contemplar en silencio compartiendo la justa indignación, la tragedia ocasionada por la bestialidad cobarde de unos asesinos.

Habían de haber conseguido algún objetivo militar y la pequeñez de lo que en una rápida incursión miedosa y a la enorme altura que lo hicieron, podían pretender, tenía que forzosamente ir acompañado de una cantidad tal de sangre inocente, que sólo podía premeditar esta hazaña una cuadrilla de mal nacidos, sin el menor sentimiento de patriotismo y humanidad.

Nosotros, el personal de este periódico, estamos de cerca afectados por la triste suerte de dos familias completamente destruidas, de dos dignísimos y honrados trabajadores de esta casa.

A los conservadores, a los antiguos lectores y protectores de este periódico nos dirigimos para decirles: Contemplad los resultados de vuestra inconsciencia, de vuestros halagos y complacencias. Las víctimas son los mismos brazos que tiránicamente utilizábais para vuestros fines. No os causa dolor, arrepentimiento y asco vuestra anterior conducta que conduce a este desastre.

Y no obstante con el corazón dolorido, con los labios apretados y los puños crispados, nos elevamos sobre tanta miseria y nos colocamos en nuestro puesto de responsabilidad, para unirnos a las palabras nobles y generosas del Comisario de Guerra y pedir a pesar de todo y en estos momentos más que nunca a nuestros hermanos en la causa, nobleza, generosidad, justicia, perdón.

Que no perdamos la línea recta, sepamos dominarnos, y obrar para engrandecer y ennoblecer nuestra causa. No responder a la cobardía con actos irreflexivos, que podamos siempre presentarnos con la frente erguida como defensores de altos principios de humanidad.

Milicias y republicanos todos, calma, serenidad y justicia noble.

Atalaya, 17. Pabellón 8, pral., tercera.

Antonio Manso Domingo, 35 años, Barrio Obrero, 8. Pabellón 10, principal, tercera.

José Martín Gutiérrez, 21 años, Marqués de la Hermita, 4. Pabellón 8, pral., letra C.

Amalia Martín Toranzo, 39 años, Barrio Obrero, 16. Pabellón 13, primero, segunda.

Andrés Miguel Serna, 20 años, Monte, Aviche, 30. Pabellón 8, pral., cuarta.

Ricardo Muñoz Lanza, 22 años, San Román, La Torre, 58. Pabellón 8, principal, cuarta.

María Palomera Garma, 48 años, Antonio López, 20. Pabellón 17, número 33.

Victoriano Peiffer Moro, 15 años, Madrid, 13. Pabellón 8, principal, sala sexta.

Victoria Pérez Vela, 27 años, Los Corrales. Pabellón 13, primero, segunda.

Julia Polidura Riva, 36 años, Barrio Obrero, 12. Pabellón 8.

Evelio Quinderos Pinto, 39 años, refugiado, de Alsasua. Pabellón 8, principal, sexta.

Juliana Rábago Cuesta, 24 años, Pabellón 8, principal, sala segunda.

Obdulia Rioscoo Incera, 57 años, Barrio Obrero, 9. Pabellón 8.

Manuel Romo Palacio, 24 años, Barrio Obrero, 24. Pabellón 8, principal, sala sexta.

Luis Ruiz Abascal, 32 años, Antonio

López, 6. Pabellón 8, principal, sala cuarta.

Sinforosa Ruiz González, 55 años, Antonio López, 8. Pabellón 8, principal, sala segunda.

Vicente Ruiz López, 17 años, Maliaño. Pabellón 8, principal, letra E.

Mercedes Sánchez Jiménez, 17 años, Peña del Cuervo, 5. Pabellón 14.

Luis Sánchez Salmón, 18 años, San Simón, 6. Pabellón 8.

Rufino Sierra Cagigas, 41 años, Doctor Madrazo, 25. Pabellón 10, piso primero, sala tercera.

Ana Tamayo Laso, 22 años, Barrio Obrero, 19. Pabellón 8, principal, sala segunda.

Manuel Toca Igareda, 34 años, Barrio Obrero, 25. Pabellón 8, principal, sala sexta.

Manuela Trápaga Ortiz, 40 años, paseo de Pereda, 10. Pabellón 13, primero, número 4.

Santiago Trueba Rasines, 48 años, Madrid, 1. Pabellón 8, principal, sala séptima.

Bernardo Urueña Perales, 19 años, Marqués de la Hermita, 3. Pabellón 8, principal, sala sexta.

María del Carmen Varela, Sánchez Perria.

Manuel Villanueva Alvarez, 14 años, San Sebastián, 10. Pabellón 8, principal, letra C.

Ángel Villoslada Cavón, 21 años, Marqués de la Hermita, 14. Pabellón 8, principal, sala sexta.

María Zamanillo Zorrilla, 20 años, Antonio López, 20. Pabellón 8, principal, sala segunda.

Josefina Zubeldía Jáuregui, Antonio López, 22. Pabellón, 17, núm. 33.

Todos estos están hospitalizados en Valdecilla. Hay algunos heridos más, que no recibieron asistencia facultativa por ser sus heridas leves, debidas a la rotura de cristales.

TELEGRAMAS DE PESAME Y CONDENACION

Ayer se recibieron en Santander numerosísimos telegramas de condolencia por las víctimas de la barbarie fascista y a la vez de condenación por el vandálico hecho, que pone bien a las claras los procedimientos indignos, no de unos hombres que se llaman civilizados, sino del pueblo más salvaje de Africa.

Entre ellos, destaca el enviado por el Gobierno al gobernador, señor Ruiz Olazarán, expresando el profundo sentimiento por los caídos y poniendo de manifiesto que lo mismo en la retaguardia que en la vanguardia se expone la vida en holocausto de la Libertad y la República.

LA REACCION CIUDADANA

Pecaríamos de injustos, si no pudiésemos de manifiesto algo que nos emocionó profundamente, que hizo vibrar nuestras cuerdas emotivas y arrasó de lágrimas nuestros ojos. Nos referimos al comportamiento de innumerables ciudadanos.

Cuando aún no había desapareci-



Huellas del atentado fascista del domingo. Escombros, ruinas y muerte sembraron a su paso los aviones facciosos; he aquí un lugar perteneciente a una de las zonas más castigadas por el bombardeo. (Fot. Alejandro)

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

En el sector Sur del Tajo nuestras fuerzas toman y se fortifican en los pueblos de Villanueva de Jadraque, Elordial y Gascueña. - Mejoran nuestras posiciones en otros sectores de Madrid

Información de Madrid

UNA OFENSIVA LEAL CON EXITO ROTUNDO

MADRID, 23.—El domingo por la noche, nuestro mando dio las oportunas órdenes para iniciar por parte de nuestras fuerzas una ofensiva. Sobre las siete de la mañana se dió comienzo a la operación con nutridísimo fuego de artillería que fué fácilmente percibido por todos los habitantes de la capital de la República. La preparación artillera sembró el desconcierto en las fuerzas rebeldes. El enemigo opuso gran resistencia y se combatió de una manera encarnizada, empleándose especialmente las bombas de mano.

Los aviones facciosos arrojaron algunas bombas de gran tamaño, que ya fueron usadas en la gran guerra. Estas bombas, al hacer explosión, provocan un incendio que dura más de una hora. A pesar de esto, nuestros valientes milicianos continuaron su avance y consiguieron cubrir todos los objetivos que el mando había ordenado.

A la una de la tarde continuaba el combate, pero ya con menos intensidad. En una de las trincheras tomadas por nuestras milicias, hallaron entre otros elementos bélicos, varios tanques enemigos inutilizados, que habían sido puestos allí para seguir aprovechando sus ametralladoras.

Los puntos cogidos tienen indudable valor estratégico. La posesión de la eminencia de los Basureros, situada más allá del barrio de Usera, entre Villaverde y Getafe, hará posibles otros avances a derecha e izquierda.

LOS LEALES RECHAZAN OTRO ATAQUE

MADRID, 23.—Esta madrugada se ha iniciado por los facciosos un intensa fuego de fusilería en el frente del centro, fuego que luego ha venido a aumentarse con el de ametralladora y mortero.

Es posible que la intención del enemigo fuera la de sorprender a nuestras milicias, pero pronto habrá comprobado que no existe tal posibilidad.

do el peligro, cuando la metralla facciosa barria las casas y calles, se lanzaban aquellos, con desprecio absoluto de sus vidas, a auxiliar y a recoger a los caídos. Anónimamente, estos vecinos y nuestros valientes milicianos, iban de un lado a otro, en cumplimiento del sacratísimo deber de prestar ayuda a las víctimas.

Este es el pueblo. Valiente en la lucha y abnegado en el salvamento de sus semejantes.

Qué enorme diferencia entre ellos, que exponen su vida por salvar una vida, y los bestias que por el sádico gusto de matar y destruir, arrasan todo, sin respetar vidas ni de ancianos, mujeres y niños.

También el pueblo reaccionó virilmente. Después del criminal atentado, la gente se serenó e hizo la vida normal. Únicamente se formaron numerosos corrillos, comentando el bárbaro atentado y expresando su odio e indignación contra los aviadores facciosos, muchos de los cuales, quizás, confesarían y comulgarían antes de emprender este siniestro cruce que tantas víctimas ha ocasionado.

SUSPENSIÓN DE ESPECTACULOS

Todas las empresas de espectáculos, lo mismo las de los obreros que las particulares, suspendieron aquéllas en señal de duelo. Los cafés, cervecerías, bares y tabernas, estuvieron desanimados, así como los paseos.

PREMEDITACION Y ALEVOSIA

Un hecho que revela la cobardía de los facciosos y la forma en que entraron en la población.

Los aparatos facciosos, que debían proceder del areódróm burgalés, entraron sobre la población por la parte contraria de la ruta a seguir. Pasaron por la parte de Suances, internándose mar adentro, para evitar que se avisase a Santander, y a gran altura, entraron en la población por la parte de San Pedro del Mar.

INDIGNACION JUSTIFICADA

La hazaña vandélica de la aviación facciosa se tradujo, como consecuencia, en la loca indignación de las masas, que pedían a gritos venganza. Los cuadros de salvajismo producidos por el bombardeo, que destruyó mujeres y niños, cuyos miembros hechos pedruzcos imponía espanto a todos, hizo que prendiese enseguida la idea de cobrarse en los numerosos presos que se encuentran en el barco, el penal y cárcel de la provincia.

Fué preciso que los hombres más destacados de las organizaciones obreras hiciesen los mayores esfuerzos para do-

dad, pues se le replicó en forma adecuada, cortándose su intento con energía.

UN CONVOY COGIDO A LOS FACCIOSOS

MADRID, 23.—Anoche, a las ocho, cuando las fuerzas rebeldes intentaban llevar un convoy a las fuerzas que materialmente están sitiadas en el Hospital Clínico, se inició por las milicias leales un ataque tan violento, que el convoy quedó íntegramente en nuestro poder, pues las fuerzas que le custodiaban, percatadas del volumen de nuestra agresión, lejos de defenderse tiraron sus armas al suelo y se dieron a la fuga, intentando ampararse en un bosquecillo próximo, ya que la clara luna que iluminaba la noche les exponía al fuego mortífero que nuestras tropas, enardecidas, hicieron desde el primer momento contra los facciosos.

EL TERROR DE LOS FACCIOSOS EN GUIPUZCOA

MADRID, 23.—Una persona que acaba de llegar a Francia huyendo del terror de los facciosos de Guipúzcoa, ha hecho interesantes manifestaciones a un periodista.

Confirma las impresiones que ya se tenían aquí de lo que allí sucede. La inmensa mayoría del clero vasco sigue permaneciendo fiel a la causa, muy arraigada por aquellas tierras, del nacionalismo tradicional, y es cada día más creciente la oposición a los propósitos dictatoriales de Franco, vendido a intereses extraños.

Asegura dicha persona que llegan a mil trescientos los sacerdotes que son objeto de toda suerte de vejaciones de parte de los rebeldes. El número de sacerdotes que han sido fusilados hasta ahora se hace subir a treinta. Entre éstos se dan los nombres de Arin, arcipreste de Mondragón y de Maragón; Lecuona y Albera, de Rentería; Mendicuti, de Hernani, y Galaraga, de Aya. Esta persecución de que es víctima el catolicismo nacionalista vasco es tema de muchos comentarios.

UN IMPORTANTE COMUNICADO DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

MADRID, 23.—La Junta de Defensa de Madrid ha facilitado a mediodía, un comunicado en el que dice que el ataque enemigo sobre nuestras posiciones del Noroeste ha fracasado rotundamente, así como el que han llevado a cabo en la Cuesta de las Perdices.

Ambos ataques han sido rechazados valerosamente, habiéndose ocasionado a los rebeldes abundantes bajas.

Después de contenido el ataque, las minar a las masas, que querían a toda costa matar a los prisioneros.

Este esfuerzo generoso de los hombres responsables no pudo evitar, sin embargo, que cayesen unos cuantos de los detenidos. Hubo que redoblar las guardias en evitación de que el millar y medio de presos, considerados enemigos del Régimen, no pagasen con su vida el crimen de la aviación facciosa.

UNA ALOCUCION DEL COMISARIO DE GUERRA

El comisario general de Guerra dirigió a las nueve de la noche una alocución por radio, en la que exhortó al pueblo a mantener el respeto a la vida de los presos y de todas las personas, alocución que fué recibida con viva satisfacción, imponiendo a todos la debida sensatez que debe mantener siempre, porque la sensatez y la serenidad no está nunca refutada con el valor y el heroísmo frente a todos los enemigos.

Esta conducta tan noble y tan humana en nuestros hombres más representativos, que no agradecerán los enemigos, no ha podido evitar que la ira de las masas se venga en un grupo de ellos, pero ¿qué sería de todos ellos si no fuese por estos hombres?

NUESTRA PROTESTA

Tempestades de indignación e ira nos vienen a los puntos de la pluma para condenar el salvaje acto cometido por los aviadores facciosos, mal llamados españoles, mezclados en infama amalgama con extranjeros. El íctico español, tan rico en palabras, carece de la expresión adecuada a plasmar el siniestro designio del mando militar rebelde.

Con todas nuestras energías condenamos tan vituperable hecho. No tiene, no puede tener jamás justificación el bombardeo de una población abierta, sin objetivos militares. Es únicamente el ruñanesco acto del cobardía, que agrime su traidora navaja y la hunde por la espalda de un valiente enemigo. Se cumplen las palabras pronunciadas por uno de los traidorzuelos facciosos al decir «que no ganarán la guerra, pero destruirán España».

ALARMA INFUNDADA

Anoche se produjo una alarma infundada al sonar la sirena de aviso de la llegada de la aviación facciosa. Lo ocurrido fué que con motivo de hallarse reparando los cables que conectan con las sirenas, se produjo un contacto, dando lugar a sonar aquéllas, restableciéndose la tranquilidad al enterarse el vecindario del motivo de su funcionamiento.

fuerzas de la República contraatacaron con gran moral, obligando a los rebeldes a repelgarse a sus posiciones.

Asimismo se ha conseguido, mediante una brillante acción de nuestras fuerzas, que la carretera de la Coruña quede completamente libre de todo peligro. Y se han reforzado y mejorado nuestras líneas en Aravaca, Pozuelo, Humera, habiéndole cogido al enemigo cinco tanques.

LOS LEALES REALIZAN UN AVANCE DE DOS KILOMETROS

MADRID, 23.—En la acción desarrollada en el día de ayer por las milicias, parece que tuvo tan brillante resultado que el Ejército republicano ha conseguido un avance de dos kilómetros.

Desde las posiciones conquistadas

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

EN LOS FRENTE DE CASTILLA

El bombardeo en la población civil acrecienta el espíritu de nuestras heroicas Milicias

Los milicianos, irritados por el cobardía atentado, arrecian su ataque contra los rebeldes. - Nuestra artillería, con singular acierto, logra desbaratar una batería enemiga.

(CRONICA TELEFONICA DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Mediada la tarde del domingo, varias escuadrillas de aparatos rebeldes cruzaron el espacio sobre estos frentes, sin que arrojaran ningún artefacto.

Traían los siniestros pajarracos la orientación de regreso de la capital de la montaña, y en todos produjo ansiedad. El mosconear de los motores extranjeros y su rumbo eran presagios temidos de una nueva felonía de esos asesinos del aire.

Al caer la noche, lo que hasta entonces había sido temor y vista de incertidumbre, se dividió por todos los frentes, causando consternación ilimitada.

Contrariamente a lo que se pueda esperar en el campo faccista, estos hechos vandélicos de bombardeos en ciudades indefensas produce en nuestros luchadores una reacción brava y los arreos de entusiasmo se acrecientan.

No se trata de vanas palabras, sino que buen ejemplo de ello es la ofensiva de fusilería que anoche y esta mañana ha brotado espontánea de todas las trincheras, produciendo gran desconcierto y hasta bajas vistas en los parapetos enemigos.

Los milicianos, irritados por el cobardía atentado contra su querida capital, causaron bastantes bajas a los facciosos burgaleses, que ante la acometividad incontestable de los valientes milicianos montañeses no se atrevieron a dar el pecho para el combate.

A este desagradable respecto del bombardeo de Santander, varios camaradas oficiales nos hicieron observar ayer mismo el contraste que se advierte entre la previsora población civil de estos heroicos pueblitos leales al Gobierno y la temeridad inconsciente que se ha apreciado en la capital en distintas ocasiones.

Estas gentes, que ya están habituadas a esas canchales incursiones de los despreciables émulos de los italianos, se refugian con toda presteza en lugares adecuados, según apenas se deja oír la señal que acusa la presencia de aparatos enemigos.

Mientras tanto—nos decían con cierto esbozo amigos—, en Santander ha habido ocasiones en que al sonar de las sirenas, desoyendo estas indicaciones reiteradas de las autoridades, la gente ha permanecido en las calles, formando grupos incluso, sin acudir a los refugios. Bien es verdad que entre los vecinos de estos pueblos y los de Santander existe la diferencia de que conocen de antiguo la sensación, el inmenso peligro, mientras que en la ciudad no se sabía hasta ayer de lo que son capaces los facciosos.

ACTIVIDAD EN LOS FRENTE

Por estos frentes donde opera la columna número 1, los cañones de ambos bandos no cesan de tronar día y noche. Pero son siempre nuestras baterías las que inician el fuego contra los emplazamientos del enemigo. Este, como es natural, se defiende; no es nada fácil localizar las piezas, pues ya procuran situarlas en lugares donde existen defensas naturales. No obstante, nuestros artilleros, ya expertísimos apuntables, han desmontado no hace muchas horas toda una batería rebelde.

Ayer y hoy han sido días de batallar artillero constante, principalmente hoy, lunes.

CAÑONERO PERSISTENTE SOBRE VARIAS PIEZAS REBELDES

El comandante Navarro, artillero de bien probado adiestramiento, ordenó la ofensiva. Defendió el enemigo y pronto se estableció un duelo de artillería, que duró casi toda la tarde. Se cruzaron centenares de proyectiles, hasta que los leales hi-

nuestras baterías dominan por completo las líneas enemigas de la Casa de Campo, línea que los rebeldes se verán precisados a retrasar si no quieren hallarse constantemente bajo el fuego de los cañones de la República.

LAS POSICIONES ENEMIGAS BOMBARDEADAS

MADRID, 23.—Desde primeras horas de la madrugada, la aviación leal realizó numerosos vuelos.

Los trimotores republicanos, protegidos por los cazas, lanzaron bombas explosivas sobre las posiciones enemigas de la Ciudad Universitaria, Boadilla del Monte y Pozuelo.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

Los rebeldes que se habían entrevistado con los ediles Rondono Trifón Gómez, García y Rafael Sánchez Guerra y otros varios. He tenido una acogida cordialísima, sobre todo como alcalde de Barcelona.

Madrid, dentro de los sufrimientos propios de la situación porque ha atravesado y atraviesa, tiene una moral elevada, moral que va desde la población a las líneas de combate defendida por los milicianos que luchan en las puertas de la ciudad.

La ciudad ha recibido muchos destrozos, destrozos que se hallan bien a la vista, pero no obstante la población no se halla ni mucho menos desanimada.

En resumen, traigo de Madrid una impresión optimista.

Los republicanos madrileños me han anunciado que vendrán a Barcelona en el momento en que las circunstancias lo permitan. Yo espero que tan pronto vengan, se les meña hacer el recibimiento que se merecen.

Dijo por último que el regreso de Madrid había estado en Valencia visitando al Gobierno, con el que ha resuelto asuntos de importancia.

EL PARTE DEL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 23.—El parte radiado por el conserjero de Defensa de la Generalidad, dice lo siguiente:

«Sector de Huesca.—Ligero tiroteo en las avanzadas de la zona de Foradellas.

Se ha presentado en nuestras líneas un soldado procedente de Jaca.

Sector de Bujaraloz.—De nuevo ha incidido movimiento de fuerzas y nuestras baterías han continuado haciendo las posiciones enemigas de Quinto y han conseguido localizar y acallar una batería enemiga que disparaba sobre nuestra posición de Burburell.

Sector de Caspe.—Nuestras fuerzas han fortificado las posiciones conquistadas últimamente y han rechazado un ataque enemigo en el sector del pueblo de Detus, sin bajas por nuestra parte.

Sector de Montalbán, sin novedad. LOS HIJOS DE ALCALA ZAMORA DICEN QUE NO HUBO COACCIONES

BARCELONA, 23.—Los hijos de Alcala Zamora, enterados de las declaraciones en «Le Journal», han dicho: «Se quiere presentar en ellas nuestro regreso a España como producto de una coacción ejercida sobre nosotros. No se comprende qué clase de coacciones puede ejercerse estando, como estábamos, en un país extranjero. Nadie ha venido a buscarnos. Hemos venido por nuestra exclusiva voluntad. Lejos de venir obligados, hemos tenido que vencer la coacción para llegar hasta aquí. Estamos seguros de que todos los que se solidarizan con los que saben cumplir con su deber y su conciencia estarán con nosotros.»

Así, el caso de una valiente muchacha llamada Avelina López, a cuyos pies cayeron dos gruesos proyectiles, sin que, afortunadamente, la hirieran. Los impactos del enemigo hieren los hogares campesinos, la mayor parte de los cuales tienen tremendas huellas. A este respecto, merece confirmarse el valor innegable de numerosas familias, que no consenten en abandonar sus casacas, aun cuando sean blanco seguro de las crueldades del fascio.

Se explica ello, porque esas mujeres y hombres del pueblo tienen por estos lugares concertado todo cuanto constituye su vida: un hogar pobrísimos y unos metros cuadrados de la preciosa tierra.

Formando brillantísimo festón por toda la sinuosa línea de fuego alrededor de varios pueblitos de Castilla, recientemente recuperados, por el legítimo Gobierno, miles de hombres voluntariosos y decididos no dejan de disparar sus armas contra el enemigo común.

Hemos visitado en un parapeto a los bravos combatientes del batallón 101, estando animados del más ponderable entusiasmo. Ante nosotros han hecho funcionar las piezas ametralladoras, que manejan milicianos duchos en el menester. Todos se precian ya de ser tiradores de primera, y cuando se divisa por un lugar del frente a un faccista, nada de descargas cerradas para ahuyentar al interfecto, sin herirle o causarle la muerte, sino que disparan los más diestros, y haciendo buena puntería.

No se gastan muchos tiros sin hacer blanco.

Los milicianos que abajo citamos y a quienes hemos visitado, nos ruegan comunicásemos a sus familiares continúan sin novedad: Crescencio Alonso, Miguel Bueno, Santos Quevedo, Bernardo Legarreta, Braulio Sáenz, José Otaola, Manuel Fernando Oejo y Ramón Calderón.

Francisco FERNANDEZ

Información de Barcelona

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL ALCALDE DE BARCELONA

BARCELONA, 23.—De regreso de su viaje a Madrid los periodistas se han entrevistado con el alcalde de Barcelona, señor Pi y Suñer, el cual ha hecho unas manifestaciones en relación con el citado viaje.

Ha dicho que el obsequio de los seis tanques que Cataluña ha hecho al pueblo madrileño, no por su valor material, sino por lo que el donativo tiene de significativo, ha tenido la virtud de estrechar los lazos de fraternidad entre ambos pueblos.

En Madrid se le ha dispensado una acogida cordialísima no sólo por las autoridades sino también por el pueblo.

Añadió el señor Pi y Suñer que se habían entrevistado con los ediles Rondono Trifón Gómez, García y Rafael Sánchez Guerra y otros varios. He tenido una acogida cordialísima, sobre todo como alcalde de Barcelona.

Madrid, dentro de los sufrimientos propios de la situación porque ha atravesado y atraviesa, tiene una moral elevada, moral que va desde la población a las líneas de combate defendida por los milicianos que luchan en las puertas de la ciudad.

La ciudad ha recibido muchos destrozos, destrozos que se hallan bien a la vista, pero no obstante la población no se halla ni mucho menos desanimada.

En resumen, traigo de Madrid una impresión optimista.

Los republicanos madrileños me han anunciado que vendrán a Barcelona en el momento en que las circunstancias lo permitan. Yo espero que tan pronto vengan, se les meña hacer el recibimiento que se merecen.

Dijo por último que el regreso de Madrid había estado en Valencia visitando al Gobierno, con el que ha resuelto asuntos de importancia.

EL PARTE DEL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 23.—El parte radiado por el conserjero de Defensa de la Generalidad, dice lo siguiente:

«Sector de Huesca.—Ligero tiroteo en las avanzadas de la zona de Foradellas.

Se ha presentado en nuestras líneas un soldado procedente de Jaca.

Sector de Bujaraloz.—De nuevo ha incidido movimiento de fuerzas y nuestras baterías han continuado haciendo las posiciones enemigas de Quinto y han conseguido localizar y acallar una batería enemiga que disparaba sobre nuestra posición de Burburell.

Sector de Caspe.—Nuestras fuerzas han fortificado las posiciones conquistadas últimamente y han rechazado un ataque enemigo en el sector del pueblo de Detus, sin bajas por nuestra parte.

Sector de Montalbán, sin novedad. LOS HIJOS DE ALCALA ZAMORA DICEN QUE NO HUBO COACCIONES

BARCELONA, 23.—Los hijos de Alcala Zamora, enterados de las declaraciones en «Le Journal», han dicho: «Se quiere presentar en ellas nuestro regreso a España como producto de una coacción ejercida sobre nosotros. No se comprende qué clase de coacciones puede ejercerse estando, como estábamos, en un país extranjero. Nadie ha venido a buscarnos. Hemos venido por nuestra exclusiva voluntad. Lejos de venir obligados, hemos tenido que vencer la coacción para llegar hasta aquí. Estamos seguros de que todos los que se solidarizan con los que saben cumplir con su deber y su conciencia estarán con nosotros.»

Así, el caso de una valiente muchacha llamada Avelina López, a cuyos pies cayeron dos gruesos proyectiles, sin que, afortunadamente, la hirieran. Los impactos del enemigo hieren los hogares campesinos, la mayor parte de los cuales tienen tremendas huellas. A este respecto, merece confirmarse el valor innegable de numerosas familias, que no consenten en abandonar sus casacas, aun cuando sean blanco seguro de las crueldades del fascio.

Se explica ello, porque esas mujeres y hombres del pueblo tienen por estos lugares concertado todo cuanto constituye su vida: un hogar pobrísimos y unos metros cuadrados de la preciosa tierra.

Formando brillantísimo festón por toda la sinuosa línea de fuego alrededor de varios pueblitos de Castilla, recientemente recuperados, por el legítimo Gobierno, miles de hombres voluntariosos y decididos no dejan de disparar sus armas contra el enemigo común.

Hemos visitado en un parapeto a los bravos combatientes del batallón 101, estando animados del más ponderable entusiasmo. Ante nosotros han hecho funcionar las piezas ametralladoras, que manejan milicianos duchos en el menester. Todos se precian ya de ser tiradores de primera, y cuando se divisa por un lugar del frente a un faccista, nada de descargas cerradas para ahuyentar al interfecto, sin herirle o causarle la muerte, sino que disparan los más diestros, y haciendo buena puntería.

No se gastan muchos tiros sin hacer blanco.

Los milicianos que abajo citamos y a quienes hemos visitado, nos ruegan comunicásemos a sus familiares continúan sin novedad: Crescencio Alonso, Miguel Bueno, Santos Quevedo, Bernardo Legarreta, Braulio Sáenz, José Otaola, Manuel Fernando Oejo y Ramón Calderón.

Francisco FERNANDEZ

EL SEÑOR IRUJO EN BARCELONA

BARCELONA, 23.—El ministro sin cartera, señor Irujo, ha llegado esta mañana a Barcelona, procedente de Valencia, acompañado del secretario político de la Delegación vasca en Cataluña y del alto personal de dicha Delegación.

El señor Irujo acudió al cementerio, depositando una corona de flores en la tumba donde reposan los restos de Maciá, y orando en la misma.

REUNION EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 23.—Mañana se celebrará una reunión extraordinaria del Consejo de la Generalidad, reunión que seguramente será presidida por el Presidente, señor Companys.

GIRAL VISITA A COMPANYS

BARCELONA, 23.—El presidente de la Generalidad estuvo durante toda la mañana de hoy trabajando en la Presidencia, con su secretario.

Recibió la visita del ministro sin cartera, señor Giral, repuesto ya de la afección gripal que le ha retenido unos días en cama.

LOS LEALES A LAS PUERTAS DE TERUEL

BARCELONA, 23.—El avance de las fuerzas leales sobre el frente de Teruel ha sido de extraordinaria brillantez.

Las fuerzas de la República han llegado hasta las mismas puertas de la capital, donde se combate con gran ardor e intensidad.

Teruel ha quedado completamente incomunicado y se halla al alcance de nuestras baterías, las cuales producen con su fuego una labor de eficacia.

UN TELEGRAMA DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

BARCELONA, 23.—El ministro de Obras públicas, señor Just, ha enviado un telegrama al presidente de la Generalidad, en el que le dice que al cumplirse el tercer aniversario de la muerte del primer presidente, Maciá, gloriosa figura del pueblo catalán, es profundamente grato enviarle un abrazo para significarle su participación en el sentimiento por aquella pérdida y la más entusiasta adhesión de simpatía y admiración hacia su pueblo: Cataluña.

Termina el telegrama con un saludo afectuoso.

Para fresillos y butacas: RIBALAYGUA

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7.
ANTONIO DE LA DEHEIA, 1
Teléfonos 34-80 y 14-46.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas

D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 3-7. TORRELAVEGA: Ancha, 5, 1.º de 2-5.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador señor Ruiz Olazarán, visitó ayer mañana los heridos

El gobernador civil, al recibir ayer tarde a los periodistas en su despacho oficial, les comunicó que por la mañana había realizado una visita a la Casa de Salud Valdecilla, visitando a los heridos y prodigándoles frases de consuelo.

Nos manifestó que las víctimas son unos sesenta muertos y cincuenta y ocho heridos.

También nos dió cuenta del telegrama del Gobierno a que hacemos referencia en la información del bombardeo faccioso, añadiendo que había contestado dándole las gracias.

Por último nos manifestó está realizando las consultas con los representantes de los partidos del Frente Popular y organizaciones sindicales, para la formación del Consejo provincial, con objeto de llevar adelantados los trabajos, para cuando llegue a Santander la «Gaceta», pues hasta tanto no puede formarse aquí.

UN RUEGO

Todos los vecinos de las inmediaciones del barrio de Molinedo, ruegan a la Dirección de la Fábrica de Gas, que las calderas que suelen tener reservas de citado fluido pudieran, en estos momentos, quedar inactivas.

Puede acaso no tener peligro alguno, pero aquellas sencillas gentes están con el continuo temor.

Así nos lo ruegan y, así sencillamente, nosotros exponemos la petición de los vecinos de aquella barriada.

B. MENDEZ
(DENTISTA)
POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

Guide usted su estómago
porque es la base de su salud
Yo padezco también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7.
ANTONIO DE LA DEHEIA, 1
Teléfonos 34-80 y 14-46.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas
D. SOLIS CAGIGAL
Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 3-7. TORRELAVEGA: Ancha, 5, 1.º de 2-5.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL
El gobernador señor Ruiz Olazarán, visitó ayer mañana los heridos
El gobernador civil, al recibir ayer tarde a los periodistas en su despacho oficial, les comunicó que por la mañana había realizado una visita a la Casa de Salud Valdecilla, visitando a los heridos y prodigándoles frases de consuelo.

UN RUEGO
Todos los vecinos de las inmediaciones del barrio de Molinedo, ruegan a la Dirección de la Fábrica de Gas, que las calderas que suelen tener reservas de citado fluido pudieran, en estos momentos, quedar inactivas.

Parece ser que Italia acepta en principio la propuesta de Inglaterra de No Intervención en los asuntos de España y retira los efectivos que tenía en las Baleares

La guerra civil de España ante el extranjero

CRONICA EXTRANJERA

LOS PARTES DE GUERRA DEL DOMINGO Y LUNES

¿SE HABLO DE LA CUESTION ESPAÑOLA?

ROMA, 28.—El encargado de Negocios extranjeros de Francia en esta capital fué recibido por el ministro de Relaciones Exteriores, conde de Ciano.

Los términos de esta entrevista se han mantenido en una absoluta reserva.

Se cree, no obstante, que se habló extensamente de la cuestión española.

¿SE TRASLADA A VALENCIA LA EMBAJADA BRITANICA

LONDRES, 28.—Se ha hecho pública una noticia según la cual la Embajada británica en Madrid será trasladada a Valencia, así como los súbditos ingleses que se encuentran en la capital de España y desean abandonar.

Esta medida se advierte que se adopta en vista de que el Gobierno de la República parece que no se apresura por el pronto regreso a Madrid. Y porque de esta forma la Embajada podrá hallarse más estrechamente en contacto con el Gobierno.

NO CONTESTAN LOS ESTADOS FASCISTAS

LONDRES, 28.—Hasta el día de ayer no se había recibido en esta capital ninguna nota de los Gobiernos de Italia, Alemania y Portugal.

EL PROBLEMA DE LA EVACUACION DE MADRID

LONDRES, 28.—Se dice en esta capital que el Gobierno de la República española ha puesto el asunto de la evacuación de la población civil madrileña en manos de expertos de la Sociedad de Naciones.

Se considera que esta medida es una prueba más del acercamiento entre el legítimo Gobierno español y el Gobierno de la Gran Bretaña.

SE HA ENCONTRADO MATERIAL DE GUERRA EN EL BUQUE ALEMÁN «PALOS»

LONDRES, 28.—Un delegado del Gobierno vasco ha manifestado que en el buque alemán «Palos» se ha encontrado material de guerra.

El barco se encuentra por ahora detenido en Bilbao, y el capitán se sabe que ha destruido la documentación.

En Inglaterra se cree que este asunto podrá tener consecuencias internacionales si se enfoca con apasionamiento; pero se confía en que se solucionen satisfactoriamente.

ROBLES, CONFINADO POR LOS REBELDES

SAN JOSE DE COSTA RICA, 28.—El emisario F. R. C. ha radiado una nota, procedente de Saizama, según la cual el político español Gil Robles ha recibido una indicación de la Junta de Burgos, en la que se le invita a cesar en toda actividad política y a abstenerse de intervenir en los asuntos de guerra.

Añade la noticia que los jefes rebeldes han indicado al ex jefe de la Ceda que, si no atiende esta invitación, será expulsado del territorio ocupado por el Gobierno nacionalista.

LOS ULTIMOS EXITOS LEALES COMENTADOS EN FRANCIA

PARIS, 28.—Contrastando con las noticias favorabilísimas para las fuerzas leales que se reciben del Gobierno de Madrid, extraña el hecho que en el día de hoy no se haya recibido el parte del cuartel general de los rebeldes.

Únicamente anoche se pudo oír al ex general Queipo de Llano desde la «radio» fasciosa de Sevilla, el cual dijo que estaba cansado de la actitud de Francia con respecto a los asuntos de España.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

E. García Maraño
Especialista en piel y venereas
PLAZA DEL PRINCIPE, 8, 2.
Teléfono 2923.

Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenéreo de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Amos de Escalante, 8, segundo.
Teléfono 28-30.

G. Iñigo

COOLISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródenas).

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Méndez Núñez, número 9.

En los círculos políticos franceses se comenta irónicamente esta declaración del beodo de Sevilla, y se dice que si él está cansado de la actitud de Francia, habrá que ver lo que está cansado ella de él.

Irónicamente se dice que habrá que hacerle un homenaje al «speaquer» de Sevilla.

A FAVOR DE ASISTENCIA SOCIAL

El Athletic de Bilbao gana al Racing por seis a tres

BILBAO, 28.—En San Mamés se celebró el partido entre el Racing, de Santander, y el Athletic, de Bilbao, a beneficio de Asistencia Social.

El primer tiempo terminó 3-2 a favor del Athletic, marcados los primeros por Bata, Iraragorri y Lángara. Y los del Racing, por Sañudo.

En la segunda parte el Racing no le acompañó la suerte y el Athletic se impuso. Marcaron los bilbaínos otros tres tantos, a cargo de Iraragorri, Unamuno y Gorostiza. El cuarto del Racing lo obtuvo Larinaga.

El Racing se alineó así:

Pedrosa; Ceballos, Ibarra; Ortuzar, Germán, Ibarra; Manin, Herrerrita, Larinaga y Cisko.

El Athletic formó de este modo: Blasco; Pablico, Ocea; Clauuren, Muguera, Ipiña; Ruiz Iraragorri, Lángara, Bata y Gorostiza.

En la segunda parte se hicieron varios cambios en la alineación bilbaína.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

UN COMBATE AEREO CON EXITO PARA LOS LEALES

BILBAO, 28.—En los frentes del País Vasco apenas si habido actividad en el día de hoy.

A la altura de Elgueta tuvo lugar un combate aéreo entre dos aviones de bombardeo fasciosos y dos cazas del Gobierno de la República.

Resultado del combate fué que uno de los aviones fasciosos cayó en las mismas líneas leales, y el otro hubo de aterrizar precipitadamente entre San Prudencio y Mondragón.

IMPOSICION DE MULTAS

BILBAO, 28.—Se han impuesto hoy nuevas multas.

Una de dos mil pesetas, otra de mil y otra de quinientas pesetas, contra otras tantas personas por complicidad en fuga de determinadas personas, y otra de dos mil pesetas por hacer comentarios derrotistas.

CREACION DEL CONSEJO NACIONAL DE SEGURIDAD

VALENCIA, 18.—La «Gaceta de la República» publica un decreto creando en la capital de España el Consejo Nacional de Seguridad, que se constituirá en la siguiente forma:

Presidencia, el ministro de la Gobernación.

Vicepresidencia, el director general de Seguridad.

Consejeros: Dos representantes de la U. G. T., dos de la C. N. T. y cinco más, uno por cada partido político de las organizaciones nacionales afectas al Frente Antifascista. Un dipctor de Seguridad, elegido por votación entre todos los jefes de grupo. Un representante de clases del Cuerpo de Seguridad, elegido por votación entre todas las clases y un guardia elegido por votación de entre los guardias. Un inspector, un jefe y un agente del Cuerpo de Seguridad, sin uniforme, elegido asimismo por votación de entre los de su categoría.

Entre las funciones que tendrá el Consejo Nacional de Seguridad figura la elección de armamento, material y uniforme del Cuerpo, estipular las condiciones de ingreso en el mismo, informar las propuestas de ascenso, incompetencia, expulsión y baja e informar sobre las reformas que en lo sucesivo se consideren pertinentes.

En cada provincia se constituirá un Consejo provincial, presidido por el gobernador. Se formará igualmente con representantes de las organizaciones sindicales y partidos políticos del Frente Popular.

Sus atribuciones, en su mayoría, son idénticas a las del Consejo Nacional. Los artículos 7 al 14 del decreto tratan de la constitución del Cuerpo de Seguridad, que será el único encargado de todas las funciones relacionadas con el mantenimiento del orden público. Este Cuerpo se subdividirá en dos grupos uniformados y sin uniformar.

El primero se subdivide en tres secciones: Seguridad rural, Seguridad urbana y Seguridad vanguardia.

El segundo también se subdivide en otros tres grupos: de Frontera, Oficial e Investigaciones especiales.

En posteriores artículos se trata de la creación de centros de enseñanza y perfeccionamiento, y en el 17 se dice: «Quedan disueltos los Cuerpos de la Guardia Nacional Republicana, Seguridad, Asalto, Vigilancia, Investigación y Milicias de retaguardia. Todo el per-

UN TRASATLANTICO EN PELIGRO

LONDRES, 28.—El trasatlántico inglés «City of Hankow» ha lanzado varios S. O. S., explicando que va a la deriva, en medio del Océano Índico, a causa de unas averías en la maquinaria del timonaje.

El «City of Ghecl» ha salido de Rongún en busca del buque averiado.

UN NUEVO RAID

LONDRES, 28.—El aviador Mollison y su copiloto francés han llegado hoy a Inglaterra, anunciando que intentarán muy pronto batir un nuevo record sobre el recorrido Croydon Capetown y regreso. Esta vez Mollison escogerá la ruta del Oeste, que es más corta, esperando batir el record por un día, empleando el mismo avión que antes.

Mr. Mollison emprenderá el vuelo anunciado a fines del mes de enero.

ACCIDENTES DE AVIACION

LONDRES, 28.—Un avión norteamericano se ha extraviado cerca de San Francisco. El avión llevaba doce pasajeros. Es el segundo aparato que desaparece en quince días.

En Finlandia ha aterrizado violentamente un aparato polaco, resultando muertas cuatro personas y cinco heridas.

SE GUARDA RESERVA SOBRE UNA EXPLOSION SEGUNDA DE INCENDIO

BERLIN, 28.—En la plaza de Postland, en las obras en construcción de la línea del «Metro», se ha producido hoy a mediodía una explosión, cuyas causas se ignoran.

La explosión ha ocasionado un gran incendio. Inmediatamente todos los alrededores de las obras han quedado custodiados por fuerzas de vigilancia, que impiden que la gente que llega al lugar del suceso, pueda satisfacer su curiosidad.

De todas las calles que van a desembocar a la plaza, acude gente que pretende conocer la magnitud del incendio y los motivos del mismo.

Los bomberos acudieron rápidamente y se proveyeron de caretas contra los gases, ya que de otra forma no podrían actuar, por la gran humareda que había ocasionado el incendio.

Se ignoran otros detalles por la reserva con que se lleva este asunto.

AÑO DE LA PAZ, EL PROXIMO 1937

GINEBRA, 28.—Se ha reunido el Congreso Internacional de Juventudes. Además de la reunión de hoy, día 28, celebrarán otras mañana 29 y el 30.

Este un Congreso de las Juventudes de todo el mundo en favor de la Paz y de la Libertad.

La primera declaración que ha hecho el Congreso es la de que el año 1937, que comenzará dentro de unos días, será el año de la Paz.

Información de Levante

CREACION DEL CONSEJO NACIONAL DE SEGURIDAD

VALENCIA, 18.—La «Gaceta de la República» publica un decreto creando en la capital de España el Consejo Nacional de Seguridad, que se constituirá en la siguiente forma:

Presidencia, el ministro de la Gobernación.

Vicepresidencia, el director general de Seguridad.

Consejeros: Dos representantes de la U. G. T., dos de la C. N. T. y cinco más, uno por cada partido político de las organizaciones nacionales afectas al Frente Antifascista. Un dipctor de Seguridad, elegido por votación entre todos los jefes de grupo. Un representante de clases del Cuerpo de Seguridad, elegido por votación entre todas las clases y un guardia elegido por votación de entre los guardias. Un inspector, un jefe y un agente del Cuerpo de Seguridad, sin uniforme, elegido asimismo por votación de entre los de su categoría.

Entre las funciones que tendrá el Consejo Nacional de Seguridad figura la elección de armamento, material y uniforme del Cuerpo, estipular las condiciones de ingreso en el mismo, informar las propuestas de ascenso, incompetencia, expulsión y baja e informar sobre las reformas que en lo sucesivo se consideren pertinentes.

En cada provincia se constituirá un Consejo provincial, presidido por el gobernador. Se formará igualmente con representantes de las organizaciones sindicales y partidos políticos del Frente Popular.

Sus atribuciones, en su mayoría, son idénticas a las del Consejo Nacional. Los artículos 7 al 14 del decreto tratan de la constitución del Cuerpo de Seguridad, que será el único encargado de todas las funciones relacionadas con el mantenimiento del orden público. Este Cuerpo se subdividirá en dos grupos uniformados y sin uniformar.

El primero se subdivide en tres secciones: Seguridad rural, Seguridad urbana y Seguridad vanguardia.

El segundo también se subdivide en otros tres grupos: de Frontera, Oficial e Investigaciones especiales.

En posteriores artículos se trata de la creación de centros de enseñanza y perfeccionamiento, y en el 17 se dice: «Quedan disueltos los Cuerpos de la Guardia Nacional Republicana, Seguridad, Asalto, Vigilancia, Investigación y Milicias de retaguardia. Todo el per-

EL CONVENIO ANGLITALIANO, A PUNTO DE FIRMARSE

LONDRES, 28.—Parece que hoy se esperaba en los círculos políticos que quedase firmado el Convenio angloitaliano sobre el Mediterráneo, aunque hasta las siete de la tarde no se tenía noticia de dicha firma.

LAS RELACIONES DE SUECIA Y DINAMARCA CON RUSIA

ESTOCOLMO, 28.—Se ha declarado en los círculos políticos que en los primeros días del año próximo irán a Moscú los ministros de Relaciones Exteriores de Suecia y Dinamarca.

Este viaje tendrá por objeto estrechar las relaciones entre los tres países.

LA OPINION DE «LE TEMPS»

PARIS, 28.—«Le Temps» escribe Roma, Berlín y Moscú reconocen que para el mantenimiento de la paz es preciso mantener la neutralidad ante el conflicto español.

Existe nuestra extrañeza ante los titubeos de Italia y Alemania cuando se trata de llevar a cabo por medio de un control organizado una vigilancia que impida el envío de armas a los combatientes españoles.

HITLER Y SUS COLABORADORES POLITICOS

BERLIN, 28.—La Prensa alemana afirma que Hitler no se ha reunido con sus colaboradores políticos, asegurándose que quiere respetar la entrada del año nuevo.

UN ACUERDO ENTRE LOS ESTADOS BALKANICOS

PARIS, 28.—El ministro de Negocios Extranjeros de Yugoslavia ha conferenciado con el ministro del Exterior de Rumania.

El objeto de la conversación ha sido comunicar a Rumania el propósito de Bulgaria de concertar un Tratado de amistad con Yugoslavia.

Se cree que el Pacto entre Yugoslavia y Rumania será seguido de otro en igual sentido entre Grecia y Turquía.

En los medios políticos se concede gran importancia a las gestiones que se están llevando a cabo entre los países balcánicos.

Se considera como un paso de acercamiento de Bulgaria a la Pequeña Entente.

Aclaración necesaria

En una nota publicada en 18 del corriente por la Junta directiva de Trabajadores de la Enseñanza, se manifiesta que para disfrutar de los beneficios de la Sección de Socorros del Montepío de la extinguida Asociación provincial del Magisterio es indispensable pertenecer a aquella Agrupación; y como tal noticia supone, según nuestro criterio, una coacción para obligar a todos los maestros de la provincia a sindicarse en la F. E. T. E., el Sindicato de Profesiones Liberales, perteneciente a la Confederación Nacional del Trabajo, se cree en el deber de salir al paso para advertir a quien pueda interesar que de los beneficios de mencionada Sección de Socorros pueden usufructuarse todos los que pertenezcan a cualquiera de las dos Sindicatos.

Esto es lo justo y lo que estimamos quiso decir la nota a que se hace referencia.

Trabajadores de la Enseñanza y maestros encuadrados en la C. N. T. no pueden ni deben hacer otra cosa que una labor armónica y de verdaderos hermanos.

Esperamos, por tanto, de la Junta directiva de Trabajadores de la Enseñanza aclarar para bien de las dos Sindicatos los conceptos de su nota o en todo caso los rectifique.—Por el Sindicato de Profesiones Liberales: La Comisión.

ITALIA ACEPTA LAS CONDICIONES DE INGLATERRA

PARIS, 28.—Por noticias de carácter particular recibidas en esta capital, se sabe que en principio en Italia se han aceptado las condiciones impuestas por Inglaterra sobre la no intervención en los asuntos de España.

Mucho interés debe tener Mussolini en concertar el «statu quo» del Mediterráneo, pues se ha sabido que el conde de Rosi, que actuaba como gobernador de Mallorca, ha recibido orden de trasladarse a Sicilia, y las tropas italianas que guarnecían dicha isla han recibido asimismo órdenes de regresar a Italia, al igual que los aparatos de aviación italianos que se encontraban en las islas españolas.

UN ULTIMATUM DEL EMBAJADOR FRANCES

BERLIN, 28.—En los medios políticos se tiene la impresión de que la visita realizada por el embajador francés a esta capital ha sido un ultimatum al Gobierno del Reich, concediéndole un plazo para garantizar la absoluta neutralidad en los asuntos de España.

¿DEJAN DE AYUDAR A FRANCO LOS FASCISTAS?

LONDRES, 28.—Un observador político envía a su periódico una impresión de la situación actual.

En dicha impresión considera que es más que probable que Italia haya decidido no acudir en ayuda del cabecilla Franco.

Merced a los esfuerzos para lograr un concierto en el Mediterráneo, está dispuesta a allanarse a las exigencias de la Gran Bretaña sobre la neutralidad en los asuntos de España.

Por otra parte, los jefes nazis que actúan en la Península tratan con desconsideración a los italianos.

Todo hace suponer que Alemania cambiaría de línea de conducta.

SE CONFIRMA LA NOTICIA

PARIS, 28.—Noticias de origen particular dan cuenta de que los italianos que ocupan Mallorca han comenzado a desalojar la plaza.

El gobernador italiano de la misma, conde de Rosi, se ha trasladado a Sicilia.

Prueba todo ello que Italia abandona la aventura española.

LOS DEL DOMINGO

El del Ministerio de la Guerra.

MADRID, 27.—El parte de guerra, facilitado a las veintidós horas, dice lo siguiente:

«Frente del Centro.—En el sector de Guadalajara, en el subsector de Tarazona, nuestras tropas han conseguido todos los objetivos señalados por el mando. Se verificaron reconocimientos en Sañices, Rivas de Sañices y Alaminos, sin hallar enemigos, reconociendo también nuestra Caballería en dirección a Algora. Nuestra aviación actuó brillantemente en vuelos de reconocimiento sobre Almodóvar.

En el sector de Madrid, en la mañana de hoy, fuerzas de la columna Prada-Rovira han dado un golpe de mano por el vértice llamado Basureros, consiguiéndose los objetivos designados por el mando.

En el resto de los sectores solamente ha habido actividad artillera.

Nuestras baterías han efectuado tiros de concentración sobre diferentes puntos del frente, contestando el enemigo con bastante intensidad, aunque con escaso número de baterías, cañoneando especialmente nuestras posiciones del tercer sector y casco de Madrid. La aviación enemiga ha bombardeado la región de El Plantío.

En los demás sectores, sin novedad.»

El del Ministerio del Aire.

VALENCIA, 27.—El parte del Ministerio de Marina y Aire, dice lo siguiente:

«Frente de Teruel.—Secundando las operaciones iniciadas hoy en este sector, varios aviones de bombardeo, protegidos por otros de caza, realizaron a primera hora de la mañana un fuerte ataque contra Sariñón, y otro contra las baterías emplazadas al Norte de Teruel, así como a la altura del cementerio de Santa Bárbara de Manzueto. Cuando terminaba el bombardeo de varias casas fortificadas de la línea enemiga del cementerio de Santa Bárbara, aparecieron cuatro aviones de caza enemigos, sobre los cuales se lanzaron los nuestros, entablandose combate, siendo derribados dos aparatos «Heinkel» de las escuadrillas fasciosas. Más tarde bombardearon las posiciones enemigas del puerto de Escandión, Muela de Villastar y Campillo de Campo, así como las carreteras que parte de Teruel. Los «cazas» que protegían esta operación descendieron sobre el aeródromo enemigo de Concué, acribillando con disparos de ametralladora cuatro aviones que allí había.

Frente de Madrid.—Sobre la capital y sus alrededores se efectuaron, sin novedad, diversos servicios de vigilancia y reconocimiento. Una escuadrilla de «cazas» descendió a poca altura de las líneas enemigas, en el frente de Guadalajara, ametrallándolas.

Sector del Norte.—Tres de nuestras patrullas de caza salieron al encuentro de siete «Breguet» enemigos, los cuales rehuieron el combate, internándose en las nubes. Fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Algotbar y Placencia, sobre las que lanzaron treinta y cuatro bombas.

Sector del Sur.—Una escuadrilla de bimotors bombardeó con eficacia los talleres de artillería anejos al Arsenal de Cádiz.»

LOS DEL LUNES

El del Ministerio de la Guerra.

MADRID, 28.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media, desde el micrófono del Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

Frente del Centro.—En el sector de Aranjuez el alférez don Ángel Fernández, al mando de dieciséis milicianos del batallón socialista, efectuó un audaz golpe de mano sobre el portillo de San Bernardo, haciendo huir al enemigo, al que cogieron varios teléfonos.

LOS PARTES DEL LUNES

En el sector Sur del Tajo, en la noche pasada, se presentaron en Guadamur tres guardias nacional-republicanos que se hallaban prisioneros del enemigo en Torrijos.

En el sector de Somosierra, ligero fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencias, así como en el sector de Guadarrama.

En Peña del Cuervo, ligero tiro de fusil.

En el sector de Guadalajara nuestras fuerzas se han dedicado a fortificar las posiciones últimamente conquistadas.

El grupo que manda el coronel Lacalle, dando fin a la acción iniciada el día 25, ha ocupado, y se fortifica en ellos, los pueblos de Villanueva de Jadraque, Elordial y Gascuña.

Fuerzas de Caballería han efectuado servicios de reconocimiento en Navalpozo, sin hallar enemigo.

En el sector de Madrid la actividad desplegada por el enemigo hasta última hora de la tarde ha sido completamente nula.

Hacia las dieciocho horas se inició en las carreteras de Caraban-

chel y Toledo intenso fuego de fusilería ametralladora y mortero, que ha durado próximamente una hora.

Nuestras fuerzas de dicho subsector han mejorado, sin que el enemigo haya hecho acto de presencia, las posiciones ocupadas en el día de ayer en el sector llamado de Basureros.

La aviación no ha actuado en el día de hoy.

En los demás sectores, sin novedad.»

Para zócalos y artesanos, Ribalaygua

Fernando Estraña
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-42.

¡Combatientes del pueblo! Pensad que en muchas provincias españolas esperan con ansiedad que nosotros les liberemos, que nosotros les arrebatemos de las garras del fascismo, que hace carne entre ellos. Para vencer; para arrancar de sus garras a nuestros hermanos de clase, no vacilemos en el sacrificio. Toda la abnegación, todo el heroísmo, todo el trabajo sin excusas. La victoria es segura. Todo nuestro esfuerzo para lograrlo.

Comisión provincial pro-juguetes para huérfanos e hijos de milicianos

Reunidos los componentes de dicha Junta, se dió cuenta del envío, por Correo, de circulares y listas recaudatorias a todos los alcaldes de la provincia para su entrega a las Comisiones locales de los Ayuntamientos respectivos, a las Direcciones generales, a los particulares, al Socorro Rojo Internacional y a los Sindicatos de la U. G. T. y C. N. T.

Se hizo patente el entusiasmo demostrado por los representantes de los pueblos, pidiendo talonarios, instrucciones y circulares.

Se acordó intensificar la propaganda y publicar en la Prensa de la provincia los donativos que se vayan recibiendo.

También se dió cuenta de un telegrama recibido de Valencia, en el que se recomienda que no quede ningún niño evacuado ni huérfano o hijo de miliciano sin recibir juguetes, interesando a todas las organizaciones representadas en la Comisión provincial la celebración de fiestas infantiles, guífol, coros y música, charlas o conferencias, y anuncia el envío de varios millares de libros para ser repartidos entre niños mayores.

La Comisión acoge con entusiasmo las indicaciones del ministro y promete llevarlas a su realización.

Para muebles económicos: Ribalaygua.

Espectáculos

TEATRO PEREIRA (Teatro del Pueblo)
A las siete y cuarto y a las diez y media: «Rosario la Cortijera».

COLISEUM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «La venus de oro».

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «La feria de la vanidad».

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Su gran sacrificio».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Los hilos del chisme».

CINE FRONTON.—A las cinco y desde las siete: «Su gran sacrificio».

SALON LICEO.—A las siete y cuarto: «LA NOVIA ALEGRE», por Carole Lombard (estreno).

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Magrazo.
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6.
WAD-EAS, 5, 1.—Tel. 13-65.

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

VIDA OBRERA

SINDICATO DE LA AGUJA U. G. T.

Se convoca a todas las compañeras del Sín Fin, a una reunión el miércoles, día 30, a las siete y media de la tarde, en la calle de Ruamayor, número 23, bajo.—La Directiva.

TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Como aclaración, que los maestros encuadrados en la C. N. T. estiman necesaria, la Directiva de Trabajadores de la Enseñanza hace constar lo siguiente:

Primero. Esta sección de la U. G. T. está y estará siempre de acuerdo con la Confederación Nacional del Trabajo, como corresponde a camaradas que luchan con nosotros por un ideal común.

Segundo. En los primeros días de la sublevación militar fascista, el Gobierno legítimo de la República declaró que no había otra asociación de maestros reconocida como afecta al régimen que la F. E. T. E., adherida a la U. G. T., razón por la cual esta sección de Santander se incautó de las demás Asociaciones de maestros y de cuanto poseían. De haber existido entonces maestros afiliados a la C. N. T., se hubiera contado con ellos para proceder a la mencionada incautación.

Tercero. La nota que, de esta Directiva, publicó la Prensa el día 18 de los corrientes se hizo porque muchos maestros creían tener derecho a los beneficios de socorros por el hecho de haber pertenecido a la antigua Asociación nacional, y no es así.

Cuarto. En la asamblea ordinaria que la F. E. T. E. ha de celebrar el día 3 de enero próximo se acordará lo que proceda sobre los derechos que los maestros sindicados han de tener con relación a los socorros de la Nacional. Mientras tanto, esta Directiva no puede adelantar nada sobre el particular. Los acuerdos que se tomen en la mencionada asamblea se darán a conocer al Sindicato de Profesiones Liberales.

SINDICATO DE TRABAJADORES DEL CREDITO Y DE LAS FINANZAS (U. G. T.)

Se convoca para hoy, martes, a las siete de la tarde, en la Federación Taquografía, Cuesta del Hospital, 5, a Junta general extraordinaria para tratar asuntos de extraordinario interés.—La Directiva.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Rogamos a todos nuestros Sindicatos de la localidad y de la provincia, que no hayan remitido cumplimentado debidamente el cuestionario que en fecha oportuna les fué enviado, procuren hacerlo antes del 5 de próximo mes de enero.

Advertimos a todos la necesidad que existe de que cumplan con la debida diligencia los acuerdos de la organización y en ello deben poner el máximo interés las Juntas administrativas de los Sindicatos.

Esperamos no tener que volver sobre este asunto.

SINDICATO JORNALEROS SASTRES

Se convoca a todos los compañeros y compañeras que estén atrasados en las cuotas se pasen por el local, Ruamayor, 22, bajo, todos los días de siete y media a nueve, hasta el día 10 de enero para hacerlas efectivas.

Se advierte que serán dados de baja del Sindicato y retirados del trabajo. La Directiva.

CARTELERA

SALA NARBON - A las 4,30, 7,15 y 10,30: La magnífica producción «Warner Bros», SU GRAN SACRIFICIO, por Richard Bartelmes, Eutaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, martes, a las 7,15: LOS HILOS DEL CHISME, por Jean Arthur y Victor Jery. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON - A las cinco y desde las siete, continúo SU GRAN SACRIFICIO, por Richard Bartelmes.

MARIA LISARDA - COLISEVM Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30 ESTRENO DE LA MAGNIFICA PRODUCCION «RADIO»

LA VENUS DE ORO (Dialogada en español) Por Miriam Hopkins, Fray Wary, Joel McCrea y Reginald Denny Pronto, ESTRENO. «Las cinco cunitas»

GRAN CINEMA :-: Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30 GRAN REPOSICION. La formidable producción Radio Films

LA FERIA DE LA VANIDAD Por Miriam Hopkins y Frances Dee DIALOGADA EN ESPAÑOL Totalmente en colores naturales y efectos de relieve

BUTACA: Tarde y noche, 1,00 peseta. GRADERIA: Tarde y noche, 0,50 Mañana, miércoles, ESTRENO. «El monte aironador»

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE A LA OPINION PUBLICA EN GENERAL Y A LOS TRABAJADORES EN PARTICULAR

Camaradas: El Sindicato Portuario de Santander estima que es llegado el momento de llevar a cabo la honrada labor de transformación social-económica que, con singular coraje y conciencia dirección, iniciamos el año 1933. Que es llegada la ocasión de ir satisfaciendo las aspiraciones ideológicas y doctrinales de la clase trabajadora, por cuya plena liberación nuestros camaradas — el Ejército del pueblo — luchan valientemente en los frentes de batalla.

Consecuentes con esta interpretación del momento; examinando serenamente las halagüeñas perspectivas preñadas de feliz realidad emancipadora del proletariado, este sindicato se pone hoy en contacto con la opinión liberal, para someter a su conocimiento y sanción, por medio de este manifiesto — esbozo programático — algunos de los proyectos económico-profesionales que nos proponemos acometer; contando desde luego con la ayuda franca y decidida de las autoridades representadas en el Frente Popular; sin cuya leal colaboración sería difícil llevar a feliz término nuestros proyectos, no sin antes tener que vencer dificultades casi insuperables.

Nuestra empresa abarca, de momento, LA SOCIALIZACION DE LOS TRABAJOS PORTUARIOS. Hemos estudiado detenidamente, con la debida seriedad e inspirados, como siempre, en la concordia social, la obra que hemos resuelto abordar; trascendental si se tiene en cuenta el profundo cambio que ha de producirse en el trabajo y sus modalidades y, también, por sus inmediatas consecuencias, notoriamente beneficiosas para el interés general.

Al decir que nos proponemos SOCIALIZAR los trabajos portuarios, nos referimos, claro está, a todas las actividades que tienen relación directa o consuetudinaria con nuestra profesión, tales como: estiba y desestiba de buques, carga y descarga de mercancías sobre muelles y almacenes derivados, consignaciones y despachos de Aduanas, etc., etc. Operaciones estas que tiempo ha viene realizando la Sociedad de Trabajadores del Muelle, en plan colectivo y a entera satisfacción de nuestros clientes.

Con el plan de socialización que vamos a ensayar, nuestro sindicato, forzosamente y por razones de correlación profesional, extiende sus actividades a las ramas anexas; por lo que se crea una sola oficina para el servicio del tráfico portuario, suprimiéndonse las actuales de las Casas consignatarias, de comisionistas de Aduana y contratistas.

Ahora bien; con los capitales, hoy bloqueados en los Bancos, de estas Patronales y el que posee este sindicato, se constituye el FONDO SOCIAL, y en cuya Caja común se contabilizarán las aportaciones individuales que cada patronal registre en su cuenta corriente bancaria. Sujeto el capital de los ex patronos a las alternativas de ingresos y egresos, según las necesidades demandan o facilite el trabajo, los patronos no aptos para el mismo por sus circunstancias físicas, percibirán una remuneración diaria equivalente al jornal de un obrero u oficinista y, si el ensayo de socialización fracasase—cosa de todo punto imposible—sus aportaciones iniciales se liquidarían, proporcionalmente, con arreglo al balance de pérdidas y ganancias.

La modalidad económico-social que proyectamos, exige nuevas normas de organización y desenvolvimiento que difieren en absoluto de las del régimen burgués. Es pues indispensable reajustar la economía de la industria portuaria con un criterio profundamente humano, exento de todo exclusivismo. Vamos a la racionalización de los trabajos; al reajuste de personal y salarios; a terminar con la viciosa costumbre, que tanto ha encarecido la vida, de las tarifas altas en el puerto como medio de lucro patronal, en parte y, en parte también, para abonar jornales elevados a trabajadores que sólo logran ganar uno o dos salarios por semana.

En la Sección Portuaria de la Industria del Transporte se establecerá un tipo de jornal uniforme para obreros manuales e intelectuales, cuyo jornal será de diez pesetas diarias y que habrá de abonarse de la Caja social. Los compañeros que, al racionalizarse la Industria, reajustando los jornales a la necesidad y demanda, resulten excedentes, percibirán el mismo salario, en concepto de subsidio, mientras consiguen emplear sus energías en otras ocupaciones adecuadas a su preparación profesional; para lo cual se gestiona del Gobierno del Frente Popular la apertura de trabajos que ayuden a resolver el problema; problema de reajuste económico que afecta a la generalidad de las Industrias y que un Consejo Económico Provincial tendrá que ir resolviendo, toda vez que la nueva estructura social-económica que se está dando a nuestro país, obliga a prever estas necesidades, como consecuencia natural de la desaparición de unas industrias y profesiones o disminución de sus labores; así como la creación de otras e intensificación de las restantes.

Si el Gobierno del Frente Popular, al estudiar el problema, que no esperamos, se negase a prestarnos esta colaboración, nosotros, el sindicato, estudiaremos el modo de suplir esa ausencia colaboradora, acudiendo siempre en auxilio de los compañeros excedentes y subsidiados. Porque, como puede advertirse, nuestro propósito es echar y rimentar las bases de una economía más justa, más humana y más noblemente equitativa, sin atropellar ningún interés, ni aún, siquiera, el de nuestros brutales enemigos, el de nuestros explotadores de ayer. Debemos y queremos conciliar el interés de unos y de otros, hacer la síntesis de clase; fundirnos en un abrazo fraternal, sirviéndonos el pasado de seleccionadora experiencia.

Extenderemos, si ellos lo desean, nuestro ensayo al proletariado y patronal misérrimo del transporte urbano, entre los que, la mayoría, apenas si ganan para sostener su fuerza de tracción, animal o motorizada, y otros ni para sus propias necesidades. Dotaremos a los servicios del puerto y del transporte pesado, en general, de material eficiente y de personal competente; personal obrero con plena conciencia de sus deberes para con la sociedad y para consigo mismo, y haremos desaparecer, de una vez y para siempre, todas las viciosas corruptelas que en el orden burgués han envilecido el trabajo.

Con la reducción de las tarifas, resultado inmediato de la supresión del intermediario y de otras cargas adicionales, se producirá automáticamente una baja considerable en el coste de las mercancías manipuladas y será el pueblo el primero en disfrutar de las ventajas de nuestro ensayo de socialización. Porque nos interesa recalcar que la S. T. M., al solicitar los trabajos, sirve al interés general, persigue el bienestar humano y desea corresponder, dignamente, al sacrificio que nuestros hermanos arrojan en los campos de batalla.

Queremos ir organizando la nueva sociedad que ha de prestarles fraternal cobijo a su definitivo regreso del frente después de haber aplastado, aniquilándolo, al fascismo criminal y retardatario. Queremos que, como premio a la victoria, se encuentren con un orden social mejor que el anterior, menos triste y nada esclavo; distinto, fundamentalmente, del que conocimos al florar nuestra juventud; juventud que ellos sacrifican heroicamente!

Por eso declaramos, solemnemente, que: durante todo el tiempo que la guerra dure no reconocemos otra jornada de trabajo que la que las necesidades de la campaña y la Revolución exijan, ni otra remuneración que las que esas necesidades permitan. A la hora de los sacrificios es obligado aceptarlo, lo mismo los que luchan en la vanguardia que los que actuamos en la retaguardia.

He aquí, camaradas y ciudadanos, lo que nos proponemos hacer, lo que está haciendo falta que se haga en Santander, siguiendo el ejemplo de otras regiones, como Cataluña y Levante, donde la clase trabajadora viene demostrando que saben producirse a la altura de la misión histórica de estas circunstancias, preñadas de honda dramatismo y saturadas de fervor revolucionario.

No decimos más por hoy; reanudaremos la comunión espiritual con el pueblo tan pronto como sea menester, interin, calladamente, ¡modestamente!, continuaremos laborando en la retaguardia en sentido constructivo. Consientes con nuestros ideales de manumisión social, forjaremos la nueva sociedad sindical proletaria, si no salimos airoso de la empresa, será porque, sin duda alguna, obreros del Transporte, trabajadores todos: ¡Viva la Revolución social!

Por la Sociedad de Trabajadores del Muelle. La Comisión Técnica-Administrativa.—J. G. Malo. Santander, 28 de diciembre de 1936.

RIBALBAZA Para muebles, visite Almacenes

¿SU RADIO NO FUNCIONA? Acuda al Taller PHILIPS dirigido por personal técnico y equipado como ninguno, tanto para aparatos europeos como americanos. C. GANDARA - Colosía, 7 - Santander

NOTAS POLITICAS

PARTIDO COMUNISTA

Se pone en conocimiento de todos los camaradas que sean ciclistas y quieran pertenecer al batallón ciclista, que se pasen por nuestro domicilio, Velasco, 17, para informarnos de este asunto. Por el Comité comarcal: El Secretariado.

Los secretarios políticos de los radios Norte, Sur, Este, Oeste, Radio Peñacastillo, Monte y Cueto, acudirán a una reunión que se celebrará el miércoles, día 30 de diciembre, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, calle de Velasco, 17. Advertimos que deberán traer un informe por escrito con arreglo a los puntos siguientes:

- 1.º De cuántos militantes se compone el radio. 2.º Nombres y apellidos, oficios, sindicatos y central a que pertenecen. 3.º Militantes que está en el frente. 4.º Cuántas células tienen organizadas. 5.º Situación económica del radio.

PARTIDO COMUNISTA

Relación del Comité provincial de Santander sobre Olegario del Olmo.

Que después de examinada su conducta en el frente y no pudiendo el acusado justificar su conducta, reconociendo que las acusaciones eran justas, aceptó la resolución recaída. Que, según éste, la cuestión había quedado saldada. Pero, debido a nuevas acusaciones, y ésta de un origen tan peligroso y

Bar Español GRAN BARRA AMERICANA INSTALACION MODERNA Ribera, 15-Blanca, 16.-Telf. 12-81

BATALLON ASTURIAS NUMERO 19 Milicias antifascistas gallegas

Camaradas gallegos residentes en Santander y su provincia. Antifascistas de todas las regiones. Las glorias alcanzadas por el primer batallón de Asturias número 19 en sus brillantes triunfos obtenidos con muy escaso número de bajas por nuestra parte merced a la excelente táctica de combate de este batallón en lucha contra el fascismo por tierras asturianas, es el motivo de formar un segundo batallón para que junto con el primero constituir un regimiento bien dotado y equipado con el fin de entrar en Galicia derrotando a las hordas fascistas que allí existen, y así liberar a nuestros hermanos los gallegos y otros camaradas que allí residen, del yugo tirano y de la opresión de esos militares ambiciosos y traidores y políticos sin honra ni dignidad y que tratan de hundir a España para siempre en el abismo de la ruina y de la desgracia.

Gallegos. Antifascistas de todos los matices desde los 20 a los 45 años de edad, si amais a vuestra tierra, a vuestras mujeres, a vuestros hijos y hermanos, si sois enemigos de la esclavitud, de la tiranía y de la opresión, si sois hombres valientes. Por la libertad de vuestra querida tierra, de vuestras familias y de vuestros compañeros que lo anhelan por momentos. Por el amor a la causa antifascista, por la que luchamos muchos compañeros, por la salvación de España arrebatándola de las garras del fascismo.

¡Histate hoy mismo en las M. A. G. batallón Asturias número 19 y con ello además de ser el orgullo del proletariado consciente y el ejemplo del ciudadano modelo quedará grabado para siempre el episodio más notable y glorioso de tu vida.

Los camaradas que deseen inscribirse pueden dirigirse al Centro Gallego, paseo de Pereda, 26, segundo, donde se les dará toda clase de informes; las horas de inscripción serán de diez a dos por la mañana y de cuatro a siete por la tarde.—La representación.

de trascendencia, no por el hecho en sí, sino por la relación que éste ha tenido y su amplitud, el Comité provincial ha acordado:

- 1.º La inmediata expulsión del Olegario del Olmo del Partido. 2.º Que haga entrega del carnet del Partido, incluso de la tarjeta que recibió de Sanidad del Frente Popular. Que se debe dar de baja del regimiento «Lenin», entregando toda la documentación en este sentido. Degradándole de su grado de oficial del mencionado regimiento. Santander, 27 de diciembre de 1936. Por el Comité provincial: El Secretariado.

Radio Norte.

Por la presente se convoca a los secretarios políticos y de organización de las células 1, 2, 3, 4, 5, 6 a una reunión hoy, 29, a las ocho de la noche. Por ser los asuntos a tratar de sumo interés, se ruega acudáis con puntualidad. Por el Comité: El responsable.

LOABLE CONDUCTA DEL BATALLON «LENIN»

La comandancia militar de Lugo nos ha enviado al comandante del batallón «Lenin» la siguiente carta: «Al comandante del batallón «Lenin». Salud.

Camaradas: Ante la imposibilidad de poder hacer llegar a conocimiento de toda las fuerzas de su mando el más alto agradecimiento por el buen comportamiento en pro de la causa que defendemos, esperamos sea usted quien, en nuestro nombre, testimonie nuestro agradecimiento a todos, y esperamos que, después de terminado el descanso suficiente, tengamos la satisfacción de que vienen nuevamente a este frente a seguir luchando, como hasta ahora han sabido hacerlo, para dejar aplastado para siempre al odioso fascismo. Salud y buen viaje. Lugo, 27 diciembre de 1936.»

EL PARTIDO COMUNISTA

Convoca a todos los militantes del batallón 114 para el miércoles, a las seis de la tarde, en el local del Partido Comunista, Velasco, 17, primero.—El Secretariado.

DEPORTES

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

Los que vienen del frente.

Con la llegada de los valientes milicianos del regimiento «Lenin», hemos tenido ocasión de abrazar a unos buenos camaradas de esta Federación, que prodiga en honores idealistas que generosamente ofrecen su juventud y su vida por la causa del pueblo, enroscándose en las Milicias que luchan con tesón contra las hordas fascistas que ensangrientan España.

Estos camaradas, Perfecto Ontavilla, Emilio Gallego, Juan Pintado y Luis Lera, como buenos luchadores de la Libertad, vienen llenos de entusiasmo y de un optimismo que refleja el fuerte espíritu revolucionario que los anima. Con camaradas como éstos la victoria está asegurada. No es posible dominar a un pueblo que está escribiendo las páginas más brillantes de la Historia de la Humanidad. Salud, camaradas.

Sección de Cultura Física.

Comunicamos a todos los pertenecientes a esta Sección que deben pasarse por esta Secretaría, de siete a ocho de la noche, antes del primero de enero, para firmar el nuevo ingreso y ponerse al corriente en el pago los que deseen continuar en el gimnasio de esta Federación, que se volverá a abrir en la fecha citada.

Cuadro Artístico.

Se cita a junta general extraordinaria a todos los componentes de este Cuadro para hoy, martes, a las ocho en punto de la noche. Se ruega la más puntual asistencia.

La Batalla Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumas, Cueros, Pellizas, etc. En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro) Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

El día en Torrelavega

Nuestras campañas, nuestra actitud y el bombardeo de la aviación fasciosa sobre Santander.-Los bomberos municipales y su actuación.-Hoy habrá reparto de arroz y manteca.-Es repuesto en su cargo el juez de Instrucción.-Casa del miliciano y los paquetes que se reciben del frente.-Importantes notas del Comité Agrícola.-Otros avisos y comunicados de interés.

YA SUCEDIO LO QUE TANTO TEMIAMOS

La canalla fascista, la caterva de criminales y mal nacidos que en su esanía demuestran no haber oído jamás el lloro lastimero del niño ni el lamento desconsolador de la madre, ya consumaron en nuestra provincia sus vándalos destinos. Han matado unos cuantos camaradas, unos pocos ciudadanos y a estas horas estarán de fiesta. Gran humanitarismo el suyo, propio de ricos, dioses y curas.

Ahora que la catástrofe ha pasado; ahora que nuestros augurios dialogan con los hechos dolorosos que tantas veces presentimos desde las rebeldes columnas de «El Impulsor», tenemos que hablar y hablar muy claro.

Una y mil veces hemos dicho, con un descontento de algunos, que los fascistas no podían justificarse ante los organismos del pueblo y de la revolución con su conducta de hoy. Creíamos nosotros, que su conducta iba a ser desde el día de hoy, una obra viva sobre su cuerpo y sobre su espíritu el látigo obrerista de la reacción española. Asimismo creíamos que todo fascista era, de ser, por imposición de esta conducta, de no hacerlo así podría llegar a ser, en que ellos cometerían o tratan de cometer los crímenes de guerra que han cometido en otras provincias donde tienen implantado su régimen de terror.

Hoy, los hechos nos dan la razón. Las columnas de «El Impulsor» han marcado hace tiempo la pauta que no se puede eludir.

Santander y su provincia no ha vivido todavía ni la reacción ni la guerra. Las medidas para los enemigos del régimen, no se han visto por ahora. Ello justifica la alegría que de sus armas—pocas, sus armas—hicieron los fasciosos en el día de bombardeo a nuestra ca-

democracia, sufra en el fuero de la ley y de la justicia revolucionaria.

El pueblo mata, y, al matar, persigue el que el crimen deje de impregnar entre los hombres. El fascismo, por el contrario, asesina, y, al asesinar, persigue el objetivo clasista de que el crimen sea la única razón para los trabajadores. ¿No es justo y humano que mueran hoy unos miles de perros pervertidos para que mañana no se vuelva a hablar de sangre, de matanzas y de guerras? Creemos que sí y porque lo creemos y es verdad, a exterminar sin recurrir a la tortura, a la vejación, como hacen ellos.

Ahora que los hechos autorizan a manifestarse, comprenderán el por qué de nuestros temores y el cómo de nuestras campañas derrotistas contra el fascismo provincial. De hoy en adelante, ni un dudoso debe quedar sin vigilancia.

Es así como se asegura la restauración y como se hace honor a la victoria, a la revolución.

¡Pueblo montañés: en pie y pecho duro. El fascismo se acorta!

nemos todos los niños de proporcionar a los hijos y huérfanos de los milicianos una pequeña expansión espiritual, y a tal objeto hemos organizado una suscripción con destino a la compra de juguetes, que se les regalarán a mencionados huérfanos.

Los donativos se reciben en nuestro domicilio social, altos del Gran Cine (Teatro del Pueblo).

¡Niños, contribuid con vuestros donativos a proporcionar un rato de alegría a los hijos de nuestros héroes!

CASA DEL MILICIANO
Deberán presentarse en nuestras oficinas los ciudadanos o familiares que se citan a continuación, al objeto de que recojan ropa y correspondencia de sus familiares del frente:

Segundo González, Tomás Mújica, Miguel Ruiz, Ramona Rubio Gutiérrez, Modesto Saldaña, Celedonia Blanco, Irene Sáiz Altuna, Felipe Matarrán, José Manuel Cabo, viuda de Domingo Quevedo, Guillermina Lavilla, Elena Pérez, Angeles Trueba, Augusta Palao Díaz, Aurora González, Mercedes Soberón, Amalia Cuevas, Milagros Tomás González, Víctor Sáiz, Elías Corta Somacarrera, Faustina Blanco Merino, Maximina Martín, Delfina Junco, Enrique Ervite, Blanca Guerra Terán, Pilar Hidalgo, Francisco Román, Tomasa Sánchez, Engracia Gutiérrez, Emiliana Cruz, Cándida Archela, Herminio Rodríguez, Gabino Revuelta, Carmen Maestro, Luisa Huelga Barreda, Emilia Ceballos Aguado, Santiago Rodríguez, José Palencia, Serafín Gándara, Juan Pereira, Clemente Pérez, José López Gutiérrez, Manuel Fernández Pema, Martina Urbistondo, Luisa Sáiz, José López, Nicolás Pérez, Herminia Cayón, de Campuzano; Manuel F., Emilia Hoyuela, Herminio Villar, de Barreda; Secundino Sáiz y Florinda Herrera, de Ganzo; Angeles García, de Mazarueras; Iluminada Ingalmo, de Torres; José García Pérez, de Ganzo; viuda de Manuel Iturbe, de Varras; Pilar Blanco y Elisa Gómez de Tano; Virginia Rodríguez de La Montaña; Petra Gómez, Victoriano Leche y Miguel Terán, de Carres; Gregorio Pérez, de Honorita; José Abascal, Pedro Conde y Jesús Hoyos, de Sierra; Pilar Heras y Timoteo Salan, de Ribonovo; Antonia González, de Vega de Pas.

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA
Relación de los ciudadanos que pasarán en el día de hoy, martes, a recoger las semillas de patatas que les corresponden y en la proporción de un tanto por ciento a las que tienen apuntadas.

Sección Torrelavega: Herminio Rodríguez, Andrea Sañudo, Eduardo Obregón, Francisco Crespo, José García, Manuel García, Lorenzo Gutiérrez, Miguel Sáiz Altuna, Eleuterio Gómez, Eusebio Díaz, Antonio Herrera, Benito Estrada, Celedonio Perales, Manuel Fernández, Manuel Gómez Blanco, José Pérez, Viuda de Joaquín García, Nicanor Pelayo, Fidel Herreros, Facundo Berouin, María Bustamante, Joaquín Terán, Julián Barreda, Lucinda Díaz, Francisco Fernández y Eduardo Bellido.

Sección de Sierranovo: Fausto Ceballos, Idelfonso Terán, Eleuterio Gutiérrez, Pablo Arce, Juan Manuel Abascal, José Herrera, Manuel Rivero, Jaime Pérez Sáiz, Benito Andrea, Sabirina Ruiz, Felisa Pérez, Viuda de Victoria Peña, Bernardo Abascal, Ramón García, Inés Cabellero, Ramón Monedero, Luis Arzamena, Manuel Sáiz, Francisco Román, Angel Cabellero, Emilia Andrea, José Díaz, Pedro Conde, Manuel Rodríguez, Mateo Larrinaga, Aurelia Mazaola, Octavia Hoyuela, Martíniano de la Pinta, Román Gutiérrez, Ignacio Amenebar.

Sección de Campuzano: José Fernández de presentar hoy, día 29 de diciembre,

COMITE DE AGRICULTURA
Aviso importante a todos los ganaderos y campesinos del término municipal de Torrelavega:

Atendidos a la disposición de la Dirección general de Agricultura de fecha 23 del actual, se hace:

Primeramente, todos los campesinos y ganaderos que estén afiliados a la Casa Campesina de Torrelavega, deberán de hacerse sus pedidos de pimientos y semillas a partir del día primero de enero del próximo año, en la Secretaría de la misma, sita en la Casa del Pueblo La Llama.

A este lugar acudirán todos los que sean socios de esta Casa, aunque pertenecieran a otros Sindicatos.

Segundo, los que no estén organizados en la Casa Campesina y sean socios del antiguo Sindicato Agrícola, acudirán a hacer sus pedidos a las oficinas que el Sindicato Agrícola tiene instaladas en el almacén de Segundo Calvo, Plaza del tres de Noviembre.

Tercero, los que no pertenecieran a ninguno de estos dos organismos acudirán a hacer sus pedidos de pimientos y semillas a las oficinas de este Comité Agrícola, sitas en el Ayuntamiento.

Por lo tanto, todos los que estén apuntados para la familia de patatas tendrán que hacerlo de nuevo, cada uno en el lugar que le corresponda.—El Comité.

AYER... 1917, EN EL PRINCIPAL
Mañana, miércoles, en funciones de siete tarde y diez noche, se proyectará, en nuestro Principal Coliseo, la formidable cinematográfica «Ayer... 1917», película de gran documento sobre la guerra europea. En esta gran producción, se presencian los horrores de la lucha entre los hombres y las intrigas del capitalismo que es origen con su ferocidad clasista provoca y financia de las guerras.

Se apreciará en esta cinta colosal la repercusión que en la lucha de clases tuvo la Gran Guerra de 1914-18, ya que al final de la misma el pueblo alemán hacía su revolución. Los fines serán destinados a beneficio de la suscripción «Juguetes de los hijos del miliciano».

BOLSA DE TRABAJO
Relación de los obreros que se han presentado hoy, día 29 de diciembre,

Sección de Campuzano: José Fernández de presentar hoy, día 29 de diciembre,

casearán más cada día, hasta casi faltar en absoluto.

Aunque a algunos «evidentes» siga pareciéndoles imposible.

AL PASO DE UNA NUEVA CANALLADA
En los pueblos cercanos a la divisoria que marca el frente de combate se han dado bastantes casos de desertión, no entre los soldados o milicianos, sino entre los lugareños.

No cabe duda (y esto a todos nos consta) que entre nosotros existen traidores que se valen de todos los medios y procedimientos para atacarnos por la espalda.

Estos pacíficos campesinos, que no han cometido más delito que el de estar sometidos desde siempre al capricho desótico y brutal de cuatro caciques reaccionarios y salvajes, se ven envueltos y empujados por una campaña calumniosa, que los induce, ante el temor de una agresión imaginaria—inventada por traidores interesados en reclutar hombres para el campo fascista, donde tanto escasea—, a abandonar sus hogares y familias.

Campesinos montañeses, no cedáis uno más en el camino. Lo que se os tiende y denuncia, en cambio, inmediatamente a los fascistas que os comulgan tales maldades ficticias.

No olvidéis, campesino, que la causa del pueblo es la tuya propia, y que tu puesto está en tu campaña, trabajando y produciendo para que nada falte a los que por nosotros luchan. Y cuando alguien pretenda faltar tu paz y tu trabajo con calumnias tales, denúncialo sin demora, porque es un enemigo tuyo y nuestro. Es un traidor.

Campesino: ¡Viva la causa del Pueblo!—Manuel F. Fernández.

CUERPO DE BOMBEROS
Se recomienda a todos los comerciantes de la plaza que tengan algún crédito o factura contra el Cuerpo de Bomberos, se sirvan pasarla durante el día de hoy, martes, al concejal inspector del Cuerpo, ciudadano Luis Palacio (en la oficina de la Comisión municipal de Obras).

Bien entendido que el que no cumpla este requisito se entiende aplaza el cobro de la factura para otro ejercicio.

RETÉN DEL 29 DE DICIEMBRE.—CANTAR.
Pedro Iturbe; bomberos municipales: Desiderio Orbe, Pedro García y Antonio Vela; bomberos voluntarios: Jerónimo Euren, Manuel Leiva y Zacarías Benito y un corneta.—El Inspector

PARTIDO COMUNISTA
Se convoca a todos los militantes de la Cédula número 1 a una reunión, que tendrá lugar hoy, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social. Se advierte que los asuntos a tratar requieren la presencia de todos, siendo obligatoria la asistencia.—El Secretariado.

HALLAZGOS
En las oficinas de la Sección de Prensa del Frente Popular se encuentra depositada una tarjeta de pan extendida a nombre de Isidoro Gómez Ramos, perteneciente al distrito de Pando. Asimismo, a quien acredite su pertenencia, se le entregará un paraguas.

SE DESEA SABER EL PARADERO
Del miliciano Santiago Lueja, perteneciente al batallón III, y cuyo destino se ignora. Los que conozcan algún dato deberán comunicarlo a la Sección de Prensa del Frente Popular o a sus familiares de Torrelavega.

COMITE DE REFUGIADOS
Se hace público que si falta alguna refugida de alistarse para el Comedor, lo haga en el plazo de esta semana, pues si no, no tendrá derecho a nada.

A. PUERTAS ROCACORVA PESQUERA
CANTINELA DE HERRERO
No cabe duda que hoy la máxima aspiración de todos los antifascistas, el único anhelo y la única preocupación es la de ganar la guerra. Es indudable que todos los esfuerzos son pocos, que todos los sacrificios son pequeños hasta conseguirlo y para conseguirlo. Pero no es menos cierto que estos esfuerzos y sacrificios han de estar lo suficientemente encauzados.

Hace unos dos meses advertimos que por el procedimiento que se seguía—y se sigue—no transcurriría mucho tiempo sin que en la provincia llegásemos a carecer de algo tan importante para el consumo público, dada la escasez de otros artículos, tan indispensable como la carne y la leche. Nos consta que entonces esta advertencia nuestra hizo sonreír a más de cuatro enterados. Pero la certeza de que no era equivocado el vaticinio bien claramente lo demuestra el hecho del racionamiento de la carne y la enorme baja habida en la producción de la leche.

Hoy insistimos de nuevo. Muy lejos de nuestro ánimo el estorbar y menos censurar la actuación o labor de nadie; no diríamos una sola palabra si tuviésemos la evidencia de que nuestras divergencias producían tales y tan contraproducentes efectos.

En la creencia de que así no ocurrirá y en la necesidad, urgente, a nuestro entender, de cambiar de táctica, se basa nuestra reincidencia.

Seamos breves. Si el Estado no se carga—como hace con algunos otros artículos—con el sobreprecio de los pimientos, los huevos, la carne y la leche

CALZADOS El Blanco y Negro Son los mejores Ancha, 4-TORREAVEGA

GRATITUD
Con motivo del cobarde y criminal bombardeo de que fué objeto la capital de la Montaña y por disposición del concejal inspector del Cuerpo, ciudadano Luis Palacio, salió una sección de Torrelavega, al mando del aparejador jefe, Francisco González, y capataces Barreda e Iturbe, con el fin de auxiliar y ser útiles en lo posible a nuestros camaradas de Santander en sus trabajos de extinción y salvamento.

Terminada su labor, fueron obsequiados con una fraternal cena en el Hotel Continental, y nos encargó el amigo Palacio, en nombre propio y de los bomberos torrelaveguenses y del alcalde popular, Germán Marcos, su gratitud a los dueños de dicho hotel, el encargado del mismo, Gonzalo Muñoz, y al jefe y caratés de los bomberos municipales de Santander, don José Cabrillo y Guillermo Rodríguez, respectivamente, por sus atenciones, haciendo constar el desinterés de los dueños de dicho hotel, que se negaron a cobrar el obsequio.

Y aprovechan la ocasión para enviar un cordial saludo de ánimo y solidaridad a sus compañeros los bomberos voluntarios y municipales de Santander, que no desmentirán la ocasión de estrechar los lazos de camaradería.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS
Distribución de Arroz y Manteca.
Hoy martes, día 29, se procederá a la venta de arroz y manteca, a razón de cien gramos de cada uno por persona y a los precios de 0.90 y 1.00 pesetas, respectivamente, en los comercios de los ciudadanos que siguen:

A. Terán, J. Fernández, J. Cabrero, Viuda de Gómez, C. Sánchez, I. Rasines, A. Cotera, Viuda de Obregón, M. E. Alonso, J. E. Diestro, H. Azáchez, F. G. Salmones, P. Galarza, A. Pérez.

Los vecinos de Campuzano, Sierranovo, Lamentaña, Tano, Vitoriano Barreda y Caseros, en los sitios de costumbre.—El presidente.

LA REPOSICION DEL JUZGADO O LA REPOSICION DEL JUZGADO DE INSTRUCCION
Dentro del dolor hermano, de ese dolor tan profundo que ha producido en los corazones de los torrelaveguenses el criminal bombardeo de la aviación fasciosa sobre Santander, no hemos de ocultar la grande satisfacción motivada por la reposición en su cargo del digno juez de Instrucción, don Antonio del Fraile.

A esa satisfacción sentida en entidades, partidos políticos y agrupaciones revolucionarias, hemos de añadir la nuestra, íntima, propia, por ser quienes, desde el primer momento, tuvimos frases de asombro, de extrañeza, ante la injustificada destitución de que fué objeto. Conociendo, como conocíamos, la actuación de este ciudadano fuera de la localidad, quisimos reparar el error, aportar datos, pruebas, y los exponimos con la natural, con la perfecta convicción de que servíamos a la causa de la Revolución. Avalamos, sin titubear, con nuestro claro y público antifascismo, el pasado limpio y diáfano de un demócrata, de un amante de las cosas justas, de un amigo del pueblo. Nuestra voz fué escuchada en las alturas, en los organismos oficiales, que prestos se apresuraron a gestionar, a investigar, y resultado de esas gestiones ha sido la reinstalación en su destino, hecha oficialmente pública desde la Prensa el pasado domingo.

Ni que decir tiene que lo celebramos, Era de justicia.

SUSCRIPCION PRO JUGUETES PARA LOS HIJOS DE LOS MILICIANOS
El Grupo de Pioneros Rojos estima como un deber la obligación que te-

Muebles baratos CUATRO CAÑOS TORRELAVEGA

COMITE DE AGRICULTURA
Aviso importante a todos los ganaderos y campesinos del término municipal de Torrelavega:

Atendidos a la disposición de la Dirección general de Agricultura de fecha 23 del actual, se hace:

Primeramente, todos los campesinos y ganaderos que estén afiliados a la Casa Campesina de Torrelavega, deberán de hacerse sus pedidos de pimientos y semillas a partir del día primero de enero del próximo año, en la Secretaría de la misma, sita en la Casa del Pueblo La Llama.

A este lugar acudirán todos los que sean socios de esta Casa, aunque pertenecieran a otros Sindicatos.

Segundo, los que no estén organizados en la Casa Campesina y sean socios del antiguo Sindicato Agrícola, acudirán a hacer sus pedidos a las oficinas que el Sindicato Agrícola tiene instaladas en el almacén de Segundo Calvo, Plaza del tres de Noviembre.

Tercero, los que no pertenecieran a ninguno de estos dos organismos acudirán a hacer sus pedidos de pimientos y semillas a las oficinas de este Comité Agrícola, sitas en el Ayuntamiento.

Por lo tanto, todos los que estén apuntados para la familia de patatas tendrán que hacerlo de nuevo, cada uno en el lugar que le corresponda.—El Comité.

AYER... 1917, EN EL PRINCIPAL
Mañana, miércoles, en funciones de siete tarde y diez noche, se proyectará, en nuestro Principal Coliseo, la formidable cinematográfica «Ayer... 1917», película de gran documento sobre la guerra europea. En esta gran producción, se presencian los horrores de la lucha entre los hombres y las intrigas del capitalismo que es origen con su ferocidad clasista provoca y financia de las guerras.

Se apreciará en esta cinta colosal la repercusión que en la lucha de clases tuvo la Gran Guerra de 1914-18, ya que al final de la misma el pueblo alemán hacía su revolución. Los fines serán destinados a beneficio de la suscripción «Juguetes de los hijos del miliciano».

BOLSA DE TRABAJO
Relación de los obreros que se han presentado hoy, día 29 de diciembre,

Sección de Campuzano: José Fernández de presentar hoy, día 29 de diciembre,

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS CONSULTA DE 3 A 6 Múndez Núñez, número 7, 2.º Teléfono 37-34.

GUARNIZO
PARA EL AGUINALDO A LOS NIÑOS HUÉRFANOS E HIJOS DE MILICIANOS
Sirviendo lo dispuesto por el ministro de Instrucción Pública, se ha constituido en Guarnizo, al igual que en otros pueblos y en nuestra capital, el Comité local por aguinaldo a los niños huérfanos e hijos de milicianos, que está integrado por doña Felicidad Asensio, doña Lorena Blanco, doña Remedios Argüero y don José Pelanco, maestros de Guarnizo y Ego respectivamente. Este Comité ha solicitado el permiso del Frente Popular para que unos niños designados por la mencionada Comisión, pasen por los domicilios de los vecinos de este pueblo a recaudar fondos para este fin, el que ha visto con simpatía tan humanitario acto y se propone ayudar a este Comité local para que la recaudación sea lo más amplia posible. Para igual fin, el Comité local del Socorro Rojo Internacional ha acordado designar una Comisión para que, por mediación de carteras, colectas, veladas artísticas, etcétera, engrasara la recaudación.—E. Bascos.

Imprenta - Papelería Irene Toca (Viuda de Villa) Ribera, 27 :: Santander

ASTILLERO
UN CASO DE HIDROFOBIA
El niño de once años Ignacio Campos Cuartas, vecino del Ayuntamiento de Cianca, Ayuntamiento de Piélagos, fué mordido hace días por un perro, cuyo animal, sometido a observación, se comprobó que se encontraba atacado de hidrofobia, por cuya causa al mencionado niño se le ha sometido al oportuno tratamiento antirrábico.

Por tratarse de un niño cuyos padres son verdaderamente pobres de necesidad y no pueden realizar los gastos necesarios, cuales son los que les originan el diario traslado del enfermo a la ciudad para las curas que se le realizan, hacemos un llamamiento a las almas caritativas para que acudan en socorro de esta humilde familia, o en caso contrario, que las propias autoridades sanitarias sean las que reuylan al niño en lugar adecuado, a fin de evitar en los familiares del mismo los gastos que se ven precisados a realizar.

También dirigimos un llamamiento a las autoridades para que pongan el mayor celo posible en evitación de que ocurran casos análogos, ya que el número de perros vagabundos pueden ocasionar entre la gente desgracias análogas a la que rescatamos.

ISLA DE SOCIEDAD
De Santander, a pasar las fiestas de Pascua, las señoritas Nieves Quintana y Amelia Monasterio.

Después de pasar una temporada en la capital bilbaína ha regresado a su pueblo el señor Miguel Sierra.

También ha llegado a este pueblo el joven Elías Sárraga, el cual la semana próxima regresará a ocupar su cargo como militar a nuestra capital.

MEJORADO
Después de haber sufrido una larga y penosa enfermedad ha regresado de la Casa de Salud Valdecilla el señor don Arsenio de la Sierra. Lo celebramos.—Somarrúa.

ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ
Casas especializadas en banquetes, luncheos y restaurantes reconstruidos.

Anuncie en "La Voz de Cantabria"
Diamante Bodegas Franco-Españolas Ferrocarriles «LA CASA DEL MAHON» se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Peso) esquina a Lealtad

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

¿QUIERE USTED CAFÉ? Escasea mucho, pero se sustituye con achicoria pura de «La Gloria Montañesa» o «La Granja», que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café, con el buen gusto de éste, sola o con leche. De venta en todos los comercios y en «Granja» Llanos, Plaza Mayor, 8, Torrelavega.

SOMBREROS, gorras, bolinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo nuevo fracs, smoking, uniformes, trincheras. Quéjanos nuevos. Serisimundo Moret, 12, segundo.

diploma de profesora ortoteconfcción. Sistema matemático, facilísimo, breve, único en Santander. Clases nocturnas e onómicas. Blanca, 10.

INSTITUTO CORTE CONFECCION, único centro especializado en la enseñanza; dirigido por la directora, inventora del nuevo sistema «Perfección» técnicas. Herminio Cortes, 8. Teléfono 3506.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de

medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Varios
NO PREJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

UN BUEN REGALO! Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

NO ENCIENDE SU LUZ! No funcionan sus timbres? El electricista MARTINELO arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713.



Ajenas e indecenas de la agresión criminal que iban a sufrir, numerosas personas sufrieron en esta zona de la capital los asesinos efectos de la metralla. De esos escombros como de tantos otros de la ciudad, sólo se levanta una voz de asco y de desprecio para los causantes de tales horrores. (Fot. Alejandro).



Son numerosos los barrios en la ciudad que muestran bien a las claras a todos, los horrores de la agresión. He aquí una moderna y sólida construcción demolida en un instante por las bombas de la aviación rebelde. (Fot. Alejandro).

LUTO...

El periodista, generalmente, está acostumbrado a tratar de los temas más variados y más heterogéneos. La actualidad exige que los cronistas hablen a sus lectores de todo lo que puede ser de interés para satisfacer su curiosidad. En muchos casos los primeros tienen la obligación de entretener a sus próximos de causas de las que no entienden siquiera una palabra; entonces la costumbre o la imaginación ayudan al periodista a pasar por un Pico de la Mirandola.

Sin embargo, hay temas antes los que una pluma vacía, se niega a avanzar. El razonamiento sería inútil. Se puede uno repetir mil veces que estamos en guerra, que lo ocurrido era inevitable, que hay que conformarse. ¡No es verdad! Todo es admisible, excusable, perdonable, excepto un asesinato pasivo como el que presenciaron el pasado domingo.

Algo ha cambiado en nuestra vida, en nuestra manera de pensar, en nuestras costumbres. Santander ha dejado de ser una ciudad alegre y confiada. El menor ruido nos asusta, nada nos divierte, nuestros pensamientos son siempre los mismos, tristes. Nuestra memoria, nuestro peor enemigo reproduce demasiado fielmente imágenes infernales.

Habíamos visto marchar a los frentes millares de milicianos, los habíamos visto regresar orgullosos de haber luchado contra los opresores. Leíamos en los periódicos que España estaba en guerra, que a pocos kilómetros nuestros hermanos hacían una guerra a muerte al fascio, que Madrid, ciudad mártir, escribía con la sangre de sus hijos páginas gloriosas que pasarán a la historia. Por medio de la radio los dirigentes antifascistas, intelectuales u obreros nos exhortaban a menudo a no desfallecer y nos contaban los horrores cometidos por los eternos enemigos del pueblo, del pan, de la paz, de la libertad.

A pesar de todos estos testimonios, ¿sabían todos los santanderinos cuán horrible, cuán asquerosa es esta guerra, provocada por los militares que, diezma a las poblaciones de España? Santander, para quien durante cinco meses y pico la guerra no fué más que un eco lejano, estos testimonios representaban una vecindad desagradable. Santander sabía que existe la guerra, Santander empero no sabía lo que es la guerra.

Cierto egoísmo se había apoderado de los habitantes que se dormían sobre sus laureles. Una suerte loca parecía favorecer a esta ciudad. Hasta tal punto que muchos se apostaron que Santander terminaría la tremenda campaña sin haber conocido los sacrificios. Otros se preguntaban porqué los factos nos nos honraban con su mortífera visita. ¿Había quizá algún misterio en esta incomprensible generosidad

a la que el fascio no había acostumbrado al resto de España? Otros más se decían que su pueblo no era molesto porque no hay nada interesante aquí, porque no tiene una importancia estratégica. Los que hablaban o pensaban así estaban equivocados. El fascismo no busca objetivos estratégicos. Todo es un blanco para los criminales de toda especie cuyo apellido general es fascismo. ¿Qué objetivos significan los que viven en el Barrio Obrero? ¿Qué objetivo eran los mozuels contra los que los alemanes dispararon el pasado domingo sus ametralladoras?

Si había alguien que dudó todavía de la ferocidad, de la inhumanidad de nuestro enemigo, los tristes sucesos de esta tarde de diciembre le habrán convencido. Se han podido convencer de que las múltiples naciones que luchan dentro de la península contra el pueblo español no son naciones humanas si no una asociación de asesinos sin escrúpulos, sin entrañas, porque si a veces un asesino vulgar puede ser animado de una sombra de piedad, ellos, éstos italianos, estos alemanes, estos portugueses, negros todos, no son capaces de ello. ¿Qué les importa el pueblo español, el suelo español, las mujeres, los niños y los ancianos? ¿Quiéren llegar a sus fines, conquistar las riquezas españolas, sea como fuere, aun destruyendo a toda España y matando a todo el pueblo trabajador y libre de España!

Lamentamos que no haya asistido ninguno de estos inconscientes que se preguntan en Londres o en Ginebra si merece la pena de "comprometer el porvenir de Europa" ayudando al pueblo español... Hubiéramos querido hundirles las narices en la sangre inocente que corría a fueltes en los barrios humildes de Santander, hacerles oír los gritos de mujeres y niños, dejarles contemplar su obra, la obra de los satisfechos, la obra de los egoístas, la obra de los peleles del Comité de No-Intervención. Hubieran tenido un antegusto de lo que será una futura guerra mundial, de como se destruirá a toda Europa, de como están preparando la carnicería internacional, ellos los seudopacifistas que tienen la desfachatez de pretender que salvar al pueblo español es poner en peligro la "paz" de Europa.

Nos han respetado durante varios meses. Nuestra confianza ha sido severamente castigada. Varios de nuestros amigos han caído por su imprudencia, porque creían que las señales de alarma eran un "engaño", una repetición dominical. No comentaremos más. Ni consolaremos a nadie. No son momentos para sentimentalismos. Nuestros camaradas muertos no volverán a la vida. No diremos tampoco que tendremos que vengar a nuestros hermanos y hermanos masacrados cobardemente por la metralla fascista.

Demos un vistazo. Mujeres sin maridos. Padres sin hijos. Huérfanos. Lágrimas... ¡Los vengaremos!

Notas y comunicados oficiales

COMISARIA GENERAL DE GUERRA Los refugios

En el afán de ponerse a cubierto de nuevos y posibles ataques de la aviación fasciosa, algunos servicios de la población han aprovechado determinados Refugios destinados a la población civil.

Interesa hacer constar a esta Comisaria General que los refugios habilitados son, primero que nada, para la población civil y todos los servicios de la población procurarán los suyos sin merma alguna de aquellos. Todos cuantos tenemos algún cargo de responsabilidad tenemos que dar el ejemplo defendiendo nuestras vidas pero poniendo antes que las nuestras las de la población y, en primer lugar las de los niños y las mujeres.

Ese es nuestro deber.
El Comisario General de Guerra
B. Alonso

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO. — ABASTECIMIENTO LOCAL Importante para los comerciantes del Ramo de Alimentación, Despachos de Carnes y Panaderías

Con el fin de ejercer el debido control de los vales que dicen haberse extraviado e impedir que las personas que los hallen puedan utilizarlos, se pone en conocimiento de los comerciantes arriba citados que, a partir del próximo mes de enero, de-

ben dar cumplimiento, inexorablemente, a las instrucciones que a continuación se citan:

1.º Al suministrar los artículos correspondientes a la primera semana del próximo mes de enero, exigirán de todos sus clientes la presentación de la totalidad de los vales que corresponden a todo el mes, cuyos vales deberán estar todos reseñados con el número que corresponde a la cartilla y distrito a que ésta pertenece. Dicha numeración deberá estar hecha a tinta, no admitiéndose aquellos vales que vayan a lápiz aun cuando éste sea lápiz tinta. Todos los vales que no vayan debidamente ajustados con arreglo a las instrucciones arriba citadas deberán ser rechazados sin excusa alguna.

2.º Pondrán especial cuidado di-

VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95.
Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABELLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

Lunas para parabrisas Baldosas de cristal

— RAMON D. TEJEIRO —
Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El señor Castillo visitó en la Casa de Salud Valdecilla a los heridos por el bombardeo fascista y a los milicianos convalecientes allí hospitalizados

El alcalde, a primera hora de la mañana, visitó varias obras de la ciudad y del Sardinero.

Después dedicó la mayor parte de la mañana a proporcionar viviendas a las personas que a consecuencia del cobarde bombardeo fascista se quedaron sin hogar.

A las doce, atentamente invitado por el Excmo. Sr. Gobernador civil de las provincias de Santander, Burgos y Palencia, a quien también acompañaba el señor director general de Gobernación, don Ramón Ruiz Rebolledo, fué a la Casa de Salud Valdecilla, visitando a los heridos del bombardeo y a los milicianos allí hospitalizados, prodigando la primera autoridad de la provincia cariñosas frases a todos los heridos y deseándoles su rápido restablecimiento.

Por la tarde siguió proporcionando albergue a las numerosas personas que lo solicitaron, y tiene la satisfacción de manifestar que al uno solo quedó sin su correspondiente hogar.

El alcalde nos dijo que en Santander no hay problema de viviendas y que procediendo todos sin egoísmos, que no permitirá en estas circunstancias, todos los que se han quedado sin hogar lo tendrán en cortísimo plazo, pero les advierte que nadie debe solicitar habitación alguna cuya renta sea superior a sus disponibilidades económicas.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras:
RIBALAYGUA

chos comerciantes para expendir los artículos si el número de raciones de los vales son coincidentes con las raciones que figuran en la cartilla, así como también si corresponden al Distrito que en la misma figura y tiene la misma numeración.

3.º Si se presenta algún vale rectificado a mano, éste tendrá que ir sellado con la estampilla de este Departamento.

Santander, 29 diciembre 1936.—El director general.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

ABASTECIMIENTO LOCAL

Importante para el vecindario.

Mañana, miércoles, de dos de la tarde a nueve de la noche, se procederá al reparto de los vales de racionamiento de víveres para el próximo mes de enero, en las respectivas oficinas de distrito; reparto que continuará todo el día siguiente, a partir de las nueve de la mañana.

Se recuerda al vecindario que para proveerse de los respectivos vales es indispensable la presentación de la correspondiente cartilla, no admitiéndose más que una cartilla por persona.

Para evitar trastornos en el abastecimiento de víveres se advierte al vecindario que se han dado órdenes terminantes a todos los comercios de alimentación, incluidos despachos de pan y carne, para que en la primera semana del próximo mes de enero, al proveerse de los artículos a ella correspondientes, no se facilite género alguno si no se presenta LA TOTALIDAD DE LOS VALES DEL MES NUMERADOS CON EL DISTRITO CORRESPONDIENTE Y NUMERO DE CARTILLA, EN TINTA, NO ADMITIENDOSE NINGUN VALE QUE VAYA NUMERADO A LAPIZ, AUN CUANDO ESTE SEA LAPIZ TINTA. Con ello se ejercerá el debido control para la pérdida de vales, imidiendo que otras personas que los hallaren los puedan utilizar.

Santander, 29 de diciembre de 1936.
El director general.

PRESENTACION

Se interesa la presentación en la Delegación Marítima de Santander de Joaquín Pinto García, para hacerle entrega de su cartilla naval.

COMISARIA GENERAL DE GUERRA

Departamento de Milicias.

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los oficiales milicianos que se encuentran en Santander y su provincia en calidad de disponibles, se presenten en este Departamento desde las siete de la mañana hasta las doce de la noche del día de hoy, para comunicarnos un asunto de sumo interés.—El comisario general de Guerra.—P. D., A. Somarrriba.

Nada mejor para recuperar fuerzas perdidas que el acreditado tónico fortificante VINO ONA

Camaradas muertos

El domingo fué un día de luto general para la población santanderina, que más o el que menos ha sufrido parte de la tremenda desgracia causada por el criminal atentado perpetrado contra la población civil por la aviación fascista.

LA VOZ DE CANTABRIA también ha perdido a estimables compañeros camaradas que con nosotros compartían el trabajo y las actividades nuestras.

Lucio Gómez, nuestro administrador al pretender poner a salvo la vida de sus hijos y la de su compañera, fué una de las primeras víctimas del bárbaro atentado. Allí, cerca de su hogar en el Barrio Obrero, cayó acribillado por la metralla de los fasciosos, y con él caían también su amante compañera y una hija idolatrada, en tanto que otra hija suya también sufría los gravísimos efectos del bombardeo.

La muerte de tan querido colaborador en LA VOZ DE CANTABRIA priva de un valioso elemento en nuestra obra, ya que Lucio Gómez, trabajador, laboriosidad y honriera, le hacían ser una de las personas más estimadas en la ciudad.

A sus hijos y demás familiares, entre los que contamos a su padre, no funcionario del Estado, don T. Gómez Raso, testimoniamos nuestra condolencia por la irreparable pérdida que sufren.

Victimas también de la bárbara acción fascista, fallecieron el domingo el Barrio Obrero doña Manuela Echevarrieta Camus y sus hijos Ramón José Toca Echevarrieta, esposa e hijos, respectivamente, de nuestro camarada Manuel Toca Igareda, lineotipista de nuestros talleres, y que, a su vez, resultó igualmente herido de gravedad.

Nos asociamos al dolor dramático que sufren los familiares de los fallecidos, y hacemos votos por que nuestro camarada Manuel Toca se restablezca de las lesiones materiales que le dece, ya que de la afección moral de la enorme tragedia que sufre nuestro hallará consuelo.

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones
GENERAL ESPARTERO, 11, principio

CONSERVE SU VISTA LUDY
EJECUCION CIENTIFICA DE LAS RECETAS DE LOS SRS. OCULISTAS
LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA
BECEDO 3 - TELEFONO 3136

EL SEÑOR
DON LUCIO GOMEZ PEREZ
(Administrador de LA VOZ DE CANTABRIA)
SU ESPOSA
D.ª DOLORES GOMEZ CHAVES
Y SU HIJA
D.ª LUCILA GOMEZ Y GOMEZ
Fallecieron el domingo último, víctimas de la aviación fascista
Sus hijos y hermanos, sus padres, abuelos y demás familia,
COMUNICAN a sus amistades tan triste noticia.
Santander, 29 de diciembre de 1936.

Don **LUCIO GOMEZ PEREZ**
(Administrador de LA VOZ DE CANTABRIA)
Y SU ESPOSA E HIJA
Doña DOLORES GOMEZ CHAVES
LUCILA GOMEZ Y GOMEZ
Doña Manuela Echevarrieta Camus
Ramón Toca Echevarrieta
José Toca Echevarrieta
Esposa e hijos del lineotipista de LA VOZ DE CANTABRIA Manuel Toca Igareda
Fallecieron el domingo último, víctimas de la agresión fascista
El Consejo Obrero y personal de LA VOZ DE CANTABRIA y "Editorial Montañesa", comunican a sus lectores tan triste noticia.

LA SEÑORA
Doña Manuela Echevarrieta Camus
Y SUS HIJOS
Ramón y José Toca Echevarrieta
de 30, 6 y 4 años de edad, respectivamente
Fallecieron el domingo último, víctimas de la agresión fascista.
Su esposo Manuel Toca Igareda (lineotipista de LA VOZ DE CANTABRIA); su madre política, hermanos políticos, tíos y demás parientes,
COMUNICAN a sus amistades tan triste noticia.
Santander, 29 de diciembre de 1936.